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1.   Το λιµάνι του Πειραιά 

 

 

1.1   Η ιστορία 

 

Το λιµάνι του Πειραιά, κατά την περίοδο ακµής της Αθηναϊκής ∆ηµοκρατίας, υπήρξε ένα πλήρως 

οργανωµένο, πολεµικά και εµπορικά, λιµάνι, µε τέτοια δραστηριότητα και κίνηση, που 

χαρακτηρίστηκε ως το «Εµπόριον της Ελλάδος»1, αφού εξυπηρετούσε αφενός την ενδοχώρα της 

Αθηναϊκής ∆ηµοκρατίας και αφετέρου και εκείνη της ευρύτερης Ελλάδας. 

Η υδάτινη επιφάνεια που κάλυπτε ήταν πολύ µεγαλύτερη από ότι τη σηµερινή. Είχε ως φυσικά 

όρια και άκρα την Ηετιώνεια ακτή και τον Άλκιµο, τα οποία σχηµάτιζαν το στόµιο του λιµένα και 

κατέληγαν στην είσοδό του.  

Τόσο στην αρχαιότητα όσο και σήµερα, ο Πειραιάς ήταν κατά βάση εισαγωγικό λιµάνι, µε 

µεγάλη ναυτιλιακή και εµπορευµατική κίνηση, συνεχή έργα εξέλιξης και υποδοµών, παράγοντες 

που συντέλεσαν στο να αναπτύξει αντίστοιχη ζωή και δραστηριότητα και η πόλη του Πειραιά.  

Με αφορµή το άγριο χτύπηµα των Ρωµαίων, ως αντίποινα στην συµµαχία των Αθηναίων µε τον 

Πόντιο βασιλιά Μιθριδάτη τον 6ο π. Χ αιώνα, ο Πειραιάς µπαίνει σε ένα µακρύ καθεστώς 

παρακµής, που µόνο θα χειροτερεύει λόγω των συγκυριών και των συνθηκών που επικρατούν 

ανά τους καιρούς.  

 

 

1.2   Το χθες 

 

                                                 
1 Γιάννης Ε. Χατζηµανωλάκης, Το λιµάνι του Πειραιά στην διαδροµή των αιώνων, Ε Έκδοση, Πειραιάς, 1999 

 Εικ. 1: Ο Πειραιάς κατά  
την κλασική περίοδο 
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Η ιστορία του νεότερου Πειραιά ξεκινάει µε την εθνική παλινόρθωση και τις πρώτες προσπάθειες 

για τη δηµιουργία µιας νέας πόλης. Το λιµάνι φυσικά θα διαδραµατίσει καίριο ρόλο για ένα 

καλύτερο µέλλον του τόπου. Εκεί θα στηρίξουν τις προσδοκίες τους και εκεί θα βρουν µία 

καλύτερη τύχη οι πρώτοι νέοι έποικοι, µετανάστες από όλη την Ελλάδα (Ύδρα, Χίος, Ήπειρος, 

Κρήτη, Αιγαίο, Μικρά Ασία κλπ).  

 

 

 

 

 
Εικ. 3: Ο Πειραιάς το 1916 Εικ. 2: Ο Πειραιάς το 1850 
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Στην αρχή ο Πειραιάς παρουσιάζει την εικόνα παραγκούπολης των 300 ατόµων, που 

χαρακτηρίζονται όµως από εργατικότητα,  αποφασιστικότητα και ψυχικό σθένος. Το 1834 

συντάσσεται το πολεοδοµικό σχέδιο του Πειραιά, από τους Κλεάνθη και Schaubert, το οποίο  

εγκρίνεται από τον Leo von Klenze και την αντιβασιλεία, και µε επισφράγιση την ορκωµοσία της 

πρώτης δηµοτικής Αρχής, την 23η ∆εκεµβρίου 1835, µπαίνουν τα θεµέλια για την τόσο ιλιγγιώδη 

εξέλιξη της πόλης και του λιµανιού, ώστε πολλοί να αναφέρονται  σε αυτήν ως το θαύµα της 

δηµιουργίας του νεότερου Πειραιά στις έξι τελευταίες δεκαετίες του δέκατου ένατου αιώνα. 

 

Στο µεταίχµιο του 19ου µε τον 20ό αιώνα, η µικρή παραγκούπολη των 300 ατόµων έχει εξελιχθεί 

στο πρώτο λιµάνι και τη δεύτερη µεγαλύτερη πόλη της Ελλάδας. Ως καταλυτικοί παράγοντες 

λειτούργησαν, αφενός η πλεονεκτική γεωγραφική θέση, σε συνδυασµό µε τη θαυµάσια 

διαµόρφωση φυσικών όρµων – λιµένων, αφετέρου η άµεση γειτνίαση µε την πρωτεύουσα, την 

Αθήνα, καθώς και το διαρκώς αναπτυσσόµενο δίκτυο θαλάσσιων επικοινωνιών, το οποίο 

εξελίσσεται µέχρι σήµερα. Περιλαµβάνει πλέον όχι µόνο τα µεγάλα λιµάνια της χώρας, αλλά και 

τα κυριότερα λιµάνια του µεσογειακού χώρου, και, µέσω της Κωνσταντινούπολης φθάνει στη 

Μαύρη Θάλασσα. Το α/π «Μιαούλης» εκτελεί το πρώτο υπερατλαντικό ταξίδι από τον Πειραιά 

στη Νέα Υόρκη, ταξίδι που, από το 1907, θα εκτελεί, στα πλαίσια τακτικής γραµµής, το 

υπερωκεάνιο «Μωραϊτης» (αργότερα θα µετονοµαστεί σε «Θεµιστοκλής»). Παράλληλα η λιµενική 

κίνηση αρχίζει να αυξάνεται. Ο Πειραιάς πλέον είναι η θαλάσσια πύλη της Ελλάδας. 

 

Το 1918 και η λήξη του Πρώτου Παγκοσµίου Πολέµου βρίσκει τον Πειραιά να δέχεται µεγάλο 

ποσοστό των προσφύγων από την Μ. Ασία, περίπου εκατό χιλιάδες. Η πόλη γιγαντώθηκε από την 

µια στιγµή στην άλλη. Μετά όµως από το αρχικό µούδιασµα, και καθώς οι Μικρασιάτες 

εντάχθηκαν και αφοµοιώθηκαν στην κοινωνία, βοήθησαν και ενίσχυσαν σηµαντικά στην 

ανάπτυξη του εµπορίου και της οικονοµίας 

 

Το 1911 ιδρύεται η Επιτροπεία Λιµένος Πειραιώς, µία προσπάθεια για µία οργάνωση που θα 

ανταποκρίνεται στις ολοένα και αυξανόµενες απαιτήσεις του λιµανιού.  

Εικ. 4: Το α/π Μιαούλης 

Εικ. 5: Το υπερωκεάνιο «Μωραΐτης» 
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Το 1930, µε την ίδρυση του Οργανισµού Λιµένος Πειραιώς, ανοίγει ο δρόµος για τον πλήρη 

εκσυγχρονισµό του λιµανιού. Το 1933 δροµολογείται στην γραµµή Ελλάδας Βορείου Αµερικής το 

Υ/Κ «Βύρων» και λίγα χρόνια αργότερα, το 1939, την ίδια γραµµή εξυπηρετεί το «Νέα Ελλάς», το 

πρώτο σύγχρονο υπερωκεάνιο για την εποχή του. Έως το τέλος της δεκαετίας του 1930, το 

λιµάνι έχει εκσυγχρονιστεί, ως προς τις εγκαταστάσεις και τον µηχανικό εξοπλισµό του και µπορεί 

πλέον να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της λιµενικής κίνησης της εποχής.  

 

Η κατοχή και ο πόλεµος είχαν δυσµενείς επιπτώσεις στην πόλη και στο λιµάνι του Πειραιά. 

Ιδιαίτερα στο λιµάνι, ανακόπηκε τελείως εκείνη η σταθερά ανοδική του πορεία, καθώς µε το 

τέλος, είχε σχεδόν καταστραφεί. Καθοριστικοί στην καταστροφή του ήταν ο βοµβαρδισµός 

αγγλικού ατµόπλοιου φορτωµένου µε εκρηκτικές ύλες, που είχε ως αποτέλεσµα ανυπολόγιστες 

υλικές ζηµιές και ανθρώπινες ζωές, ο βοµβαρδισµός του Πειραιά από τους «Συµµάχους» και η 

ανατίναξη των λιµενικών εγκαταστάσεων από τους Γερµανούς, κατά την αποχώρησή τους. 

 

 

 

1.3   Το σήµερα 

 

 

Η πλήρης ερήµωση, παρακµή και εγκατάλειψη, στην οποία παραδόθηκε ο Πειραιάς κατά την 

περίοδο της κατοχής, αρχίζει να αντιµετωπίζεται από το 1945. Μέχρι το 1950, όλες οι ζηµιές σε 

κτίρια και εγκαταστάσεις του λιµανιού αποκαταστάθηκαν και συµπληρώθηκε ο τεχνικός 

εξοπλισµός του, για να εξασφαλισθεί η οµαλή λειτουργία του και να αποφευχθούν ελλείψεις 

υποδοµών που θα δυσκόλευαν την ανάκαµψή του. Από το 1955 µέχρι και σήµερα, συνεχίζονται 

µεγάλης κλίµακας έργα, που συµβάλλουν στον πλήρη εκσυγχρονισµό του. Αυτά υπόκεινται σε 

ποικίλες τροποποιήσεις , υπαγορευµένες από τις τεχνολογικές εξελίξεις και τις συνθήκες που 

διαµορφώνονται στο χώρο των θαλάσσιων µεταφορών. Αξίζει να αναφέρουµε ότι η ευρεία 

χρησιµοποίηση των containers και ο γενικότερος νέος χειρισµός των φορτίων επέβαλλε και την 

δηµιουργία του πρώτου Σταθµού Εµπορευµατοκιβωτίων στην ακτή Βασιλειάδη, το 1969.  

 

Εικ. 6: Το υπερωκεάνιο «Νέα Ελλάς» 
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Καθ’ όλη την διάρκεια της ιστορίας, αρχαία και νεώτερη, ο Πειραιάς εξελισσόταν, µέχρι κάποιο 

γεγονός να αναστείλει το ρυθµό εξέλιξής του για κάποιο χρονικό διάστηµα. Με το πέρας αυτού 

του διαστήµατος, η προσπάθεια να καλυφθούν όλα τα κενά προς τον εκσυγχρονισµό, 

αποµυζούσε όλη την ενέργεια και το δυναµικό, µην αφήνοντας περιθώρια για επιπλέον 

προσαρµογές ή αλλαγές που θα έκαναν οµαλότερη αυτή τη ραγδαία µετάβαση.  

 

Στη σύγχρονη εποχή, το λιµάνι του Πειραιά διατηρεί απρόσκοπτη ανοδική πορεία δεκαετιών και 

έχει πλέον τη δυνατότητα να διευρύνει τους ορίζοντές του. Ακολουθώντας το παράδειγµα 

µεγάλων και πετυχηµένων λιµανιών του κόσµου, ο Πειραιάς θέλει να αποκτήσει ένα γοητευτικό 

και ελκυστικό πρόσωπο, αυτό που αρµόζει στο πρώτο λιµάνι της χώρας. Υπάρχει µία διάχυτη 

αίσθηση αλλαγής, προς µία εικόνα πιο καλαίσθητη και φιλόξενη, αλλά κυρίως λειτουργικότερη. 

Προς αυτή την κατεύθυνση, έχουν βοηθήσει κυρίως οι αρχές και οι κατευθύνσεις που 

θεσµοθετήθηκαν µε, το ρυθµιστικό σχέδιο, διαχωρίζοντας τις χρήσεις στο λιµάνι του Πειραιά. Ο 

χαρακτήρας που µέχρι τότε είχε, ως λιµάνι επιβατικό και ταυτόχρονα εµπορικό, καλούσε 

επιτακτικά για λειτουργική αναδιάταξη των αντίστοιχων χρήσεων, καθώς δεν νοείται στην 

σύγχρονη εποχή η ορθολογική συνύπαρξή τους. Έτσι οι φορτοεκφορτωτικές, αποθηκευτικές και 

εµπορικές δραστηριότητες µεταφέρονται σε περιοχές που διαµορφώνονται και 

αναµορφώνονται ειδικά για να φιλοξενήσουν τις χρήσεις αυτές (από την ∆ραπετσώνα ως το 

Κερατσίνι, Νέο Ικόνιο) και το κεντρικό λιµάνι αποκτά χαρακτήρα αµιγώς επιβατικό. 

 

Η µετακίνηση των εµπορικών χρήσεων ωστόσο, αφήνει κενές και ανεκµετάλλευτες ζώνες, 

σκοτεινές, αχανείς εκτάσεις σε καίρια σηµεία του κεντρικού επιβατικού λιµανιού. Στις ζώνες αυτές 

εντάσσονται κτίρια ανάλογης έκτασης και χωρητικότητας, τα οποία µε την σειρά τους 

εγκαταλείπονται και ερηµώνονται, φαντάσµατα πλέον µιας άλλης εποχής.  

 

Σε µία πόλη σαν τον Πειραιά, που ο οικοδοµικός οργασµός του παρελθόντος και η πυκνή 

δόµηση είχαν ως αποτέλεσµα τη σηµερινή δύσκολη, αν όχι δυσχερέστατη, εξεύρεση χώρων 

ικανών να στεγάσουν χρήσεις που απαιτούν µεγάλες επιφάνειες και στο γενικότερο πνεύµα της 

εποχής που ενθαρρύνει την αναβίωση, ανάπλαση και εκµετάλλευση ανενεργών βιοµηχανικών 

Εικ. 7: Άποψη των εγκαταστάσεων διοίκησης του Οργασµού Λιµένος Πειραιώς 
σήµερα 
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κτιρίων, οι παραπάνω εκτάσεις και τα αντίστοιχα κτίρια αποτελούν, ένα σηµαντικό κτιριακό 

απόθεµα στους χώρους του λιµανιού, µε πολλές δυνατότητες ανάπλασης. Η προοπτική αυτή 

θα συµβάλλει να αποκτήσουν οι περιοχές αυτές ξανά κίνηση και ζωή και  µε κατάλληλο χειρισµό 

και σχεδιασµό να ενταχθούν οµαλά στην πόλη, δίνοντας στην τελευταία µία ανάσα στην κατά τ’ 

άλλα ασφυκτική της ύπαρξη.  

 

Αντίλογο στο παραπάνω σκεπτικό αποτελεί ο χαρακτήρας του κεντρικού λιµανιού του Πειραιά, 

ως το µεγαλύτερο επιβατικό λιµάνι της Ελλάδας, µε συνεχή και πυκνή κίνηση και ολοένα 

αυξανόµενες απαιτήσεις, που ίσως καθιστά διαφορετικής φύσεως χρήσεις ίσως παράτολµες. 

 

Όπως όµως προκύπτει από την ξένη εµπειρία, σε αντίστοιχες περιπτώσεις λιµανιών εντάσσονται 

πλέον και άλλες χρήσεις, συχνά πολιτιστικές, που καταλαµβάνουν αναλογικά µικρές εκτάσεις. Οι 

χρήσεις αυτές αφοµοιώνονται σταδιακά στο περιβάλλον των λιµανιών και παράλληλα 

επιτρέπουν και ενθαρρύνουν την προσπέλαση στο χώρο ενός ευρύτερου κοινού, σε ένα χώρο 

που διαφορετικά θα ήταν εντελώς απροσπέλαστος και ξένος, παρά την άµεσης µε την πόλη. 

Επιτυγχάνεται µε αυτόν τον τρόπο µία αλληλοδιείσδυση χρήσεων και αλληλοτροφοδότηση 

πόλης και λιµανιού, δυναµώνοντας την µεταξύ τους σχέση. Στην περίπτωση του Πειραιά, ήδη 

δροµολογείται η µετατροπή του Λαυρίου σε λιµάνι για να ανακουφίσει το πρώτο λιµάνι της 

χώρας αφήνοντας ίσως µε τον τρόπο αυτό µικρές ανάσες και περιθώρια για ένα πιο διευρυµένο 

ρόλο.  

 

Στο σκεπτικό αυτό κινείται και η παρούσα διπλωµατική εργασία. Στόχος της είναι η επανάχρηση 

και η ανάπλαση µίας µεγάλης αποθήκης, µε τις αναγκαίες προσαρµογές, και χρήση συµβατή 

στο χαρακτήρα, το µέγεθος και τη θέση της. Με αυτό τον τρόπο, θα αποδοθεί µία αντίστοιχα 

µεγάλη έκταση και στην πόλη του Πειραιά, δίνοντάς της ένα πέρασµα και µία φυγή προς την 

θάλασσα. 
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2.   Το κτίριο 

 

Το κτίριο δεν συγκαταλέγεται στις περιπτώσεις εκείνων των οικοδοµηµάτων που παρουσιάζουν 

αρχιτεκτονικό ή ιστορικό ενδιαφέρον. Πρόκειται για µία νοτιοανατολικού προσανατολισµού 

πενταώροφη αποθήκη, επιφάνειας 1800 περίπου τετραγωνικών µέτρων, µέγιστης διάστασης 

70,05m επί 30m.  Κτίσθηκε στην δεκαετία του 1960, για να καλύψει αυστηρώς την ανάγκη 

αποθήκευσης, προφανώς, πολύ µεγάλων φορτίων. Καρίναι πανοµοιότυπη µε µια παλαιότερη 

αποθήκη στην ίδια προβλήτα της Ηετιώνειας Ακτής, ως µία νοητή επέκτασή της και σε κάποια 

απόσταση από αυτήν. Είναι µία κατασκευή µε εµφανή κατασκευαστικό κάνναβο από οπλισµένο 

σκυρόδεµα και πλήρωση από εµφανές τούβλο και γυαλί. Το κτίριο µοιάζει να εδράζεται σε ένα 

βάθρο, το ανώτερο µέρος του υπογείου του, που πιθανόν κτίσθηκε ως καταφύγιο, 

συµπέρασµα στο οποίο οδηγούν οι γιγαντιαίες διατοµές δοµικών στοιχείων, η έλλειψη σχεδίων 

και γενικής τεκµηρίωσης, καθώς και η µη δυνατότητα σήµερα επίσκεψης στο χώρο. 

 

Υποθέτουµε ότι τα φορτία που προορίζονταν να αποθηκευθούν στο εν λόγω κτίριο θα ΄πηταν 

πολύ µεγάλα, καθώς οι τεράστιες διαστάσεις των φερόντων στοιχείων δεν θα µπορούσαν να 

δικαιολογηθούν από το ίδιο το µέγεθος του κτιρίου. Άλλωστε, διατοµές υποστυλωµάτων της 

τάξεως του ενός µέτρου, κατά µέσο όρο, στους πρώτους ορόφους της αποθήκης,  σε σχετικά 

πυκνό κάνναβο, σε συνδυασµό µε αντίστοιχο πλήθος δοκαριών και δοκίδων ανάλογων 

κρεµάσεων,  µαρτυρούν απαίτηση πολύ αυξηµένης φέρουσας ικανότητας. Αξίζει να αναφερθεί 

εδώ η ιδιαιτερότητα των υποστυλωµάτων, των οποίων οι διατοµές µειώνονται καθ’ ύψος, 

ξεκινώντας από 1,5m στο ισόγειο για να καταλήξουν 40cm στον τέταρτο όροφο. 

 

∆εν έχει γίνει καµία προσπάθεια ωραιοποίησης ή τελειοποίησης της κατασκευής, δίνοντας, 

αντίθετα, έντονα την εντύπωση του ηµιτελούς. Το µοναδικό στοιχείο που δίνει µία νότα 

διαφορετικότητας είναι το ίδιο το σχήµα του κτιρίου. Ξεφεύγοντας από το σύνηθες 

παραλληλεπίπεδο που θα ταίριαζε στο προφίλ µίας τέτοιας κατασκευής, παρουσιάζει µία 

καµπυλότητα στην µία επιµήκη πλευρά του, δίνοντας µία χροιά πλαστικότητας.  
Εικ. 8, 9: Γενικές οπτικές προς το κτίριο 
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Εικόνες 10 – 14:  (από αριστερά) Υποστυλώµατα και δοκάρια από το ισόγειο εώς τον τέταρτο όροφο.   

 Εικ. 15, αριστερά: 
εξωτερική 
λεπτοµέρεια του 
κτιρίου. ∆ιαφαίνεται η 
µεταβαλλόµενη 
διάσταση των 
υποστυλωµάτων, από 
το ισόγειο µέχρι τον 
τέταρτο όροφο. 

 

Εικ. 16, δεξιά: (τυπική 
κάτοψη ορόφου) το 
περίγραµµα του 
κτιρίου παρουσιάζει 
ιδιαιτερότητα ως προς 
το σχήµα 
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Το χαρακτηριστικό αυτό όµως από µόνο του δεν αρκεί για να αναβαθµίσει την αρχιτεκτονική 

αξία του κτιρίου, οπότε µε κάθε αντικειµενικό κριτήριο, το κτίριο αυτό δεν ανήκει στην κατηγορία 

αυτών που χρήζουν διατήρησης ή την επιβάλλουν. 

Σε ένα διαφορετικό επίπεδο ανάγνωσης όµως, πρόκειται για ένα επιβλητικό  και γοητευτικό κτίριο, 

ήρεµο στην υπερβολική απλότητα και λιτότητά του, µεγαλόπρεπο φάντασµα, από τα πολλά 

στην περιφέρεια του λιµανιού. ∆εσπόζει σε κεντρική θέση, στην Ηετιώνεια ακτή, σε µία προβλήτα 

που θυµίζει έντονα µπαλκόνι µέσα στο λιµάνι. Μην έχοντας το αναµενόµενο σχήµα 

παραλληλεπιπέδου, υπό ένα πιο συµβολικό και ποιητικό πρίσµα, η µορφή του παραπέµπει 

αβίαστα σε ένα πλοίο της ξηράς που όντας καθηλωµένο, βρίσκεται σε συνεχή διάλογο µε τα 

κινούµενα προς και από το λιµάνι πλοία. Επιπρόσθετα, λόγω της θέσης του, είναι µία από τις 

πρώτες εγκαταστάσεις του λιµανιού που βλέπει –και ίσως προσέξει- κάποιος µπαίνοντας στο 

λιµάνι και ένα από τα τελευταία καθώς αποχωρεί. Υπό το ίδιο συµβολικό πρίσµα, κοιτώντας το 

λιµάνι και την πόλη από το κτίριο αυτό, και έχοντας το τελευταίο ως επίκεντρο, µοιάζουν, ποιητική 

αδεία, σαν αµφιθέατρο µε σκηνή την προβλήτα και κύριο θέµα το ίδιο το κτίριο. 

 

3.   Η χρήση 

 

3.1   Τα κριτήρια  

 

Ο παραπάνω συµβολικός συνειρµός οδήγησε στην σκέψη ότι το συγκεκριµένο κτίριο θα 

µπορούσε, µε τους κατάλληλους να µετατραπεί σε σύµβολο και τοπόσηµο του λιµανιού αλλά 

ίσως και της πόλης του Πειραιά, παρά την σεµνή και ταπεινή του φύση. Η σκέψη αυτή αποτέλεσε 

και το έναυσµα για µία µελέτη, η οποία θα έπρεπε να έχει ως στόχο την απόδοση τέτοιων 

χαρακτηριστικών και ποιοτήτων στο κτίριο, ώστε να αναδειχθεί η ποιητική και συµβολική του 

αξία. 

 

Το πρώτο χαρακτηριστικό, και ίσως ένα από τα πιο καθοριστικά για τους παραπάνω στόχους, 

είναι η χρήση που θα έπρεπε να αποδοθεί σε ένα τέτοιο κτίριο. Ο παραπάνω προβληµατισµός 

οδηγεί µονοσήµαντα σε συγκεκριµένες χρήσεις, οι οποίες, φιλτραρισµένες από παράγοντες  Εικόνες 17,18: Μορφολογική και χωρική σχέση µεταξύ του κτιρίου και της 
προγενέστερης (πίσω) αποθήκης 
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Εικόνες 19, 20: αναπτύγµατα του άµεσου περιβάλλοντος 
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όπως το µέγεθος, η χωρητικότητα και ο όγκος του , αλλά και γενικότερα από στοιχεία µε τα 

οποία συνδέεται το κτίριο, η περιοχή και ο Πειραιάς  γενικότερα,  θα έδιναν τελικά εκείνη την 

χρήση που θα ήταν η πιο ταιριαστή. Σηµαντική βοήθεια προς αυτή την οπτική αποτέλεσε η 

ιστορία της περιοχής. Παρά τα συνοπτικά στοιχεία της εξέλιξης του Πειραιά  στο πέρασµα των 

αιώνων που σκιαγραφήθηκαν στην αρχή του κειµένου προκύπτει ότι ο Πειραιάς έχει µία µακρά 

ιστορία από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα, στη διαδροµή της οποίας υπάρχουν γεγονότα και 

καταστάσεις που, µε τον έναν ή τον άλλον τρόπο, προδιέγραψαν ή στιγµάτισαν το µέλλον του. 

 

Η πρώτη σκέψη ήταν η δηµιουργία ενός ιστορικού ή ενός ναυτικού µουσείου, χρήσεις σχετικές µε 

τις δύο πτυχές που καθόρισαν την µορφή του Πειραιά σήµερα. Από σύντοµη διερεύνηση όµως 

προέκυψε ότι ήδη λειτουργούν ιστορικό και ναυτικό µουσείο και µάλιστα µε προοπτικές 

περαιτέρω βελτίωσης και εκσυγχρονισµού τους. Εποµένως, µε αφετηρία τα ιστορικά γεγονότα 

και του Πειραιά ως λιµάνι, θα έπρεπε να οδηγηθούµε σε άλλη χρήση που να προβάλλει άλλη 

πτυχή της ιστορίας του, εξίσου σηµαντική να προβληθεί. 

 

3.2  Η ιδέα 

 

Στην νεώτερη ιστορία του Πειραιά, αλλά και ολόκληρης της Ελλάδας, υπάρχει ένα κοινωνικό 

φαινόµενο που χαρακτήρισε τόσο το λαό, όσο και τον τόπο µας, χωρίς να έχει γίνει µέχρι 

στιγµής προσπάθεια ανάδειξής του, παρά το ότι ο απόηχός του φτάνει µέχρι και τις µέρες µας. 

Αυτό το κοινωνικό φαινόµενο είναι η µετανάστευση, αυτό στο οποίο ο απλός λαός αναφέρεται 

ως ξενιτιά. Είναι µία λέξη και µία έννοια συναισθηµατικά φορτισµένη και άµεσα συνδεδεµένη µε 

τους Έλληνες, καλύπτοντας ένα εξαιρετικά ευρύ φάσµα. Υπήρχε από την αρχαιότητα, ίσως µε 

διαφορετική µορφή, συνεχίστηκε στο πέρασµα των αιώνων, αν και σε σχετικά µικρή κλίµακα, για 

να φθάσει στην κορύφωσή της την περίοδο από το 1900 µέχρι το 1915, κυρίως προς την 

Αµέρική, και αργότερα από το 1954 µέχρι το 1970 κυρίως προς την Αυστραλία και τη Γερµανία. 

Έλληνες όµως µετανάστες έφθασαν σε όλα τα µέρη της γης και δηµιούργησαν τις περίφηµες 

«παροικίες των Ελλήνων». Τον 20ο αιώνα λοιπόν η µετανάστευση κορυφώθηκε, µε µαζικά 

κύµατα προς τις πέντε ηπείρους Άνθρωποι µε ψυχικό σθένος και όρεξη για δουλειά που 

Εικ. 21 – 23: «Βασίλισσα Φρειδερίκη». Στις 29.01.1955 
πραγµατοποίησε το πρώτο του ταξίδι από τον Πειραιά στη Νέα 
Υόρκη. Το 1965 πουλήθηκε στην Themistocles Navegacion S.A 
του Οµίλου Χονδρή.  Το 1977 πουλήθηκε για διάλυση στην 
Ελλάδα. 
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ξεριζώνονταν από τον τόπο τους και, µε µερικές δεκάρες στην τσέπη, µετανάστευαν στην άλλη 

άκρη του κόσµου αναζητώντας µία καλύτερη τύχη. 

 

Ο Πειραιάς, ως αφετηρία για το µακρύ ταξίδι, ίσως χωρίς επιστροφή, σηµείο αποχωρισµού και 

οδύνης, αλλά και προσδοκίας για ένα καλύτερο αύριο, συνδέεται µε ελπίδες και καηµούς 

γενεών.  Επόµενο ήταν το λιµάνι του Πειραιά να διατηρεί µία ιδιαίτερη θέση στην µνήµη των 

Νεοελλήνων. Στην ανατολή του αιώνα ήταν όταν δροµολογήθηκαν τα πρώτα καράβια στην 

υπερατλαντική γραµµή Πειραιάς – Νέα Υόρκη, εποχή που είχε ήδη υφανθεί ένα πυκνό δίκτυο 

θαλάσσιων επικοινωνιών µε τα κυριότερα λιµάνια της Μεσογείου και της Μαύρης Θάλασσας. 

Στο λιµάνι, έξω από το κεντρικό λιµεναρχείο, στον Άγιο Νικόλαο, από εκεί που έφευγαν τα 

υπερωκεάνια «Ολυµπία» και «Βασίλισσα Φρειδερίκη» για Αυστραλία και Νέα Υόρκη, 

εκτυλίσσονταν οδυνηρές σκηνές αποχωρισµού, µε συγγενείς να αποχαιρετούν κάποιον που δεν 

ήξεραν αν θα ξαναδούν, ανθρώπους να αποχωρίζονται τις οικογένειές τους, µη ξέροντας τι 

είναι αυτό που θα βρουν στο τέλος του ταξιδιού τους, ενώ µία ορχήστρα έπαιζε τραγούδια για 

να απαλύνουν το σκληρό αυτό αποχωρισµό. Το πλοίο σάλπαρε για να φτάσει στον προορισµό 

του, µετά από δύο µήνες στην περίπτωση της Νέας Υόρκης. Τότε ξεκίναγε και ο Γολγοθάς των 

ξεριζωµένων Ελλήνων, στην αρχή µε τις εκτενείς συνεντεύξεις και εξετάσεις από τις αµερικανικές 

αρχές και αργότερα, εάν είχαν κριθεί κατάλληλοι και τους είχε επιτραπεί η είσοδος, µε τις άθλιες 

συνθήκες υπό τις οποίες διαβίωναν, µέχρι να προσαρµοστούν και να στήσουν το καινούριο 

τους σπιτικό. Με το πέρασµα του χρόνου δηµιούργησαν κοινότητες, οι οποίες τους βοηθούσαν 

να διατηρήσουν το Ελληνικό στοιχείο ζωντανό, µέσω των ηθών, των εθίµων, της παράδοσης 

και της θρησκείας.  

 

Σήµερα ο Απόδηµος Ελληνισµός αποτελεί, πληθυσµιακά, περίπου άλλη µία Ελλάδα, 

διεσπαρµένη όπου γης. Την πρωτεύουσα θέση κατέχει ο υπερπόντιος απόδηµος Ελληνισµός 

στην Αυστραλία, τις ΗΠΑ, τον Καναδά και τη Νέα Ζηλανδία, τόσο για ιστορικούς λόγους, αφού 

οι πρώτοι Έλληνες Μετανάστες είχαν εµφανιστεί εκεί από τα τέλη του 18ου αιώνα, όσο και λόγω 

Εικόνες 24 – 26, αριστερόστροφα από επάνω: το Υ/Κ «Ολυµπία», το τελωνείο 
του Πειραιά και διαφήµιση του α/π «Μιαούλης» 
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του µεγάλου του πληθυσµού. Μελέτη του Πανεπιστηµίου Αιγαίου, υπολογίζει τον πληθυσµό του 

Ελληνισµού στις υπερπόντιες χώρες σε 2.000.000 άτοµα περίπου2 . 

Η ίδια µελέτη υπογραµµίζει πως οι Έλληνες οµογενείς ενηµερώνονται για όλα τα θέµατα της 

Ελλάδας που τους αφορούν, κυρίως για πολιτικά και εθνικά θέµατα, τα οποία και τους 

απασχολούν την πλειοψηφία, είναι πολύ δραστήριοι και προσπαθούν να διατηρούν ζωντανό 

τον ελληνικό πολιτισµό, µέσω της Ελληνικής γλωσσάς, της θρησκείας και της παράδοσης, µε 

στόχο να εδραιωθεί η Ελληνική ταυτότητα και εθνική συνείδηση στους Έλληνες δεύτερης και 

τρίτης γενιάς. Τα ΜΜΕ αποτελούν έναν ακόµη φορέα των Ελληνικών θέσεων στις υπερπόντιες 

χώρες και παράλληλα συνδετικό κρίκο µεταξύ των ίδιων των οµογενών. 

 

Οι Έλληνες της διασποράς είναι οι πρεσβευτές της Ελλάδας στο εξωτερικό. Είναι η γέφυρα, 

τρόπον τινά, µεταξύ του κόσµου και της Ελλάδας. Είναι δραστήριοι άνθρωποι. Ιδρύουν 

οργανώσεις, σωµατεία, διοργανώνουν γιορτές και κάνουν κάθε δυνατή προσπάθεια να 

διατηρήσουν ζωντανό τον δεσµό τους µε την Ελλάδα. 

 

∆εν αρκεί όµως αυτή η προσπάθεια. Για να διατηρηθεί αυτός ο δεσµός, πρέπει να υπάρχει και 

το αντίστοιχο ενδιαφέρον από την άλλη πλευρά, την Ελλάδα. Πρέπει να υπάρξει η αντίστοιχη 

ενηµέρωση για τα τεκταινόµενα , την ζωή, τα προβλήµατα, τις επιθυµίες και τις απαιτήσεις των 

απόδηµων Ελλήνων και κατανόηση. Για να κατανοήσουµε τον ξενιτεµένο Έλληνα πρέπει να 

γνωρίσουµε και να κατανοήσουµε το υπόβαθρό του και την ιστορία του. Πρέπει να βιώσουµε, 

έστω και συµβολικά, έστω και για λίγο τη ζωή του. 

 

Είναι σηµαντικό πως για ένα τόσο σηµαντικό θέµα, δεν υπάρχει ούτε ένα µουσείο σήµερα στην 

Ελλάδα. Ένα τέτοιο µουσείο θα µπορούσε να στεγάσει η αποθήκη στην προβλήτα, το µουσείο 

του Απόδηµου Ελληνισµού. 

 

 
                                                 
2 Μελέτη του Πανεπιστηµίου Αιγαίου για τον Απόδηµο Ελληνισµό Αυστραλίας, ΗΠΑ, Καναδά και 

Νέας Ζηλανδίας, µε επιστηµονικό Υπεύθυνο τον κ. Κάτσικα Ιωάννη. 
  

Εικ. 27, επάνω: Το ξενοδοχείο Continental στον Πειραιά, το προσωρινό 
κατάλυµα των µεταναστών µέχρι να φύγουν 
Εικ. 28, κάτω: ∆ιαφήµιση υπερωκεανίου 
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3.3 Το σενάριο 

 

Η βασική λοιπόν αρχή του Μουσείου Απόδηµου Ελληνισµού στον Πειραιά θα είναι να παρέχει 

την γνώση και την ενηµέρωση για την κατανόηση για την ζωή του Απόδηµου Έλληνα, µε 

απώτερη φιλοδοξία να αποτελέσει ένα ζωντανό δίαυλο επικοινωνίας της Ελλάδας, και των 

Ελλήνων του κόσµου. Θα είναι προσανατολισµένο στον ανθρώπινο παράγοντα, εισάγοντας 

τον επισκέπτη στην ζωή του ξενιτεµένου. Θα τον µεταφέρει στην ηµέρα της αναχώρησής του και 

θα τον ταξιδεύει µέσα από τις πρώτες κακουχίες του ταξιδιού και της άφιξης, τα πρώτα δειλά 

βήµατα και την ένταξή του στην κοινωνία, την ζωή του και την δραστηριότητά του, στο σήµερα, 

ένα παρόν που συνέχεια µετατίθεται προς τα εµπρός. Υπό αυτή την έννοια θα είναι ένα 

εξελισσόµενο µουσείο, αφού µέρος του θα ανανεώνεται συνεχώς. Με λίγα λόγια, ο επισκέπτης 

θα ζει το κεφάλαιο της ιστορίας, όσον αφορά την µετανάστευση, υπό το πρίσµα του 

ανθρώπου µετανάστη. 

 

Προς αυτή την κατεύθυνση βοηθάει η ίδια η δοµή του κτιρίου σε πέντε ορόφους. Θα µπορούσε 

δηλαδή να χωριστεί η θεµατολογία του µουσείου σε βασικές ενότητες, περιόδους της ζωής του 

Απόδηµου Έλληνα, µία ανά όροφο, σε συνδυασµό µε εκθέσεις «δορυφόρους», παρέχοντας έτσι 

µία όσο το δυνατόν πληρέστερη και περιεκτική εικόνα της θεµατικής ενότητας, καλύπτοντας όλο 

το χρονικό φάσµα από το ιστορικό παρελθόν µέχρι το ενεργό παρόν. Οι θεµατικές ενότητες θα 

αφορούν την αφετηρία, τους προορισµούς και το ταξίδι, την άφιξη, τη νέα αρχή, τα 

επαγγέλµατα και τις συνθήκες ζωής, τη σχέση του Απόδηµου Ελληνισµού µε το Ελληνικό κράτος 

και το παρόν που συνεχώς µετατίθεται προς τα εµπρός. Ένα µουσείο όµως µε εθνική εµβέλεια, 

που επιπλέον φιλοδοξεί να εκλύει συνεχώς κόσµο, πρέπει να χαρακτηρίζεται από ευελιξία και 

κινητικότητα που θα αντισταθµίζουν τον από παράδοση στατικό χαρακτήρα του µουσείου. Το 

γεγονός ότι µέρος της θεµατολογίας του µουσείου θα συνδέεται µε το παρόν δίνει κίνητρο για 

συχνές επισκέψεις. Ένας παράγοντας όµως που µπορεί να τονίζει ακόµη περισσότερο τον 

επιθυµητό αυτό χαρακτήρα είναι ότι το κεφάλαιο αυτό της πρόσφατης ιστορίας που αφορά τον 

απόδηµο ελληνισµό όχι µόνο δεν έχει κλείσει, αλλά, αντίθετα, κάθε µέρα γράφει επιπλέον 

γραµµές. Επιπλέον, το γενικότερο θέµα του απόδηµου Ελληνισµού µόλις τώρα αρχίζει να 

ψηλαφείται. Εποµένως, όχι µόνο οι µόνιµες εκθέσεις θα µπορούν να εναλλάσσονται και να 
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εξελίσσονται µέρα µε την µέρα, αλλά µε σωστή έρευνα θα µπορούσαν να οργανωθούν και να 

στηθούν θεωρητικά αναρίθµητες άλλες, ίδιας κλίµακας και µεγέθους εκθέσεις, ή µικρότερες. 

Μέρος των τελευταίων, των µικρών εκθέσεων, οι οποίες ουσιαστικά θα παρέχουν µία 

συµπληρωµατική γνώση σε µία µεγαλύτερη θεµατική ενότητα, θα µπορούσαν να αποτελέσουν 

αυτές που αναφέρθηκαν πιο πάνω ως «εκθέσεις δορυφόροι».  Μπορούν όµως παράλληλα να 

λειτουργούν προσωρινές εκθέσεις που θα προβάλλουν άλλες πτυχές του κοινωνικού αυτού 

φαινοµένου, εµπλουτίζοντας το περιεχόµενο του µουσείου. Για αυτές τις εκθέσεις σκόπιµο θα 

ήταν να προβλεφθεί ιδιαίτερος χώρος. 

 

Παράλληλα, θα πρέπει να προβλεφθούν χώροι για παράλληλες δραστηριότητες που θα 

ενισχύουν τον χαρακτήρα του, όπως χώροι για διαλέξεις, σεµινάρια και συνέδρια, εξειδικευµένη 

βιβλιοθήκη που θα διευκολύνει την έρευνα και αναγνωστήριο. Τέλος, η θέση του κτιρίου η σχέση 

του µε τη θάλασσα και η θέα ενθαρρύνουν τη δηµιουργία χώρων αναψυχής, όπως προβολή 

ταινιών, καφετέρια ή εστιατόριο. 

 

Οι χρήσεις αυτές και η κατάλληλη διαχείριση µπορούν να το καταστήσουν ένα ζωντανό κύτταρο 

στην καρδιά του λιµανιού, ένα στοιχείο διαρκούς διείσδυσης της πόλης στο λιµάνι και ένα δίαυλο 

επικοινωνίας µε τον Ελληνισµό της ∆ιαποράς. 

 

 

4.   Η πρόταση 

 

4.1 Το υφιστάµενο κτίριο 

 

4.1.1 Η χωροθέτηση των λειτουργιών. Το σενάριο αναλυτικότερα. 

 

Εκθέµατα του µουσείου θα µπορούσαν να είναι φωτογραφίες, χάρτες, γκραβούρες της εποχής, 

άρθρα εφηµερίδων, µακέτες και παρεµφερή εκθέµατα, τα οποία φυσικά, ανάλογα µε την 

περίπτωση θα εµπλουτίζονται µε επιπρόσθετο υλικό και µε οπτικοακουστικά µέσα 

Εικ. 29: ∆ροµολόγια γραµµής 
προς Αµερική 

Εικ. 30: ∆ιαφηµίσεις 
πρακτορείων  
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Το ισόγειο του κτιρίου θα πρέπει να λειτουργεί σαν µαγνήτης του µουσείου. Είναι σκόπιµο να 

κεντρίζει το ενδιαφέρον του επισκέπτη και να τον εισάγει στον κόσµο των µεταναστών. Θα 

πρέπει λοιπόν να φιλοξενεί ένα ή και περισσότερα θέµατα, τα οποία ανά διαστήµατα να 

αλλάζουν, ώστε να ενθαρρύνονται οι πολλαπλές επισκέψεις από τα ίδια άτοµα. Εποµένως στο 

ισόγειο θα φιλοξενείται ένα θέµα η περισσότερα επιµέρους θέµατα, µε ενδεικτική θεµατολογία 

τους πρώτους Έλληνες µετανάστες σε κάποια χώρα, τους Έλληνες κάποιας συγκεκριµένης 

χώρας ή πόλης και τις δραστηριότητες τους, ή σε πιο γενικά, εκθέσεις που θα εµπλουτίζουν και 

θα εµβαθύνουν σε διαφορετικές πτυχές του κοινωνικού αυτού φαινοµένου. Παρόµοιου 

χαρακτήρα εκθέσεις, σε µικρότερη όµως κλίµακα, θα συναντάει ο επισκέπτης και στους 

επόµενους ορόφους του µουσείου, στο πνεύµα της καλύτερης κατανόησης του Έλληνα 

µετανάστη και της θεµατικής ενότητας του συγκεκριµένου ορόφου, µικρές εκθέσεις µε 

χαρακτήρα εφήµερο. Για την σωστή απόδοση και την καλύτερη ενηµέρωση του επισκέπτη, σε 

όλο το µουσείο,  

 

Στον πρώτο όροφο ο επισκέπτης θα εισάγεται στην ζωή και τον κόσµο του µετανάστη, 

ξεκινώντας από την αφετηρία, το λιµάνι του Πειραιά. Ο επισκέπτης θα µεταφέρεται στην στιγµή 

της «αναχώρησης» προς την ξενιτιά. Θα ενηµερώνεται  για τους προορισµούς που επέλεγαν οι 

µετανάστες, τους λόγους που οδηγούσαν στις επιλογές αυτές, ενώ αµέσως µετά θα ζει το ταξίδι 

προς τον προορισµό του. Στην ενότητα αυτή θα ήταν χρήσιµη η αναφορά στις δραστηριότητες 

στις οποίες επιδιδόντουσαν οι απόδηµοι πλέον Έλληνες µέσα στο πλοίο. Όπως 

προαναφέρθηκε, ειδικά στην περίπτωση της Νέας Υόρκης, το ταξίδι ήταν δίµηνο, οπότε όλοι θα 

έψαχναν τρόπους για να περάσουν την ώρα τους, να κάνουν την διαµονή τους πιο υποφερτή 

και να κρατήσουν το µυαλό τους µακριά από τις δυσάρεστες σκέψεις. Οι γυναίκες θα κένταγαν, 

θα έραβαν, πολλοί θα έγραφαν γράµµατα, µερικοί µπορεί και να ζωγράφιζαν. Τέτοια αντικείµενα 

θα βοηθούσαν πολύ προς την καλύτερη κατανόηση της ψυχοσύνθεσης του ανθρώπου εκείνες 

τις δύσκολες στιγµές. Οι αντίστοιχες µικρότερης έκτασης, συνοδευτικές εκθέσεις θα µπορούσαν 

για παράδειγµα να εµβαθύνουν σε έναν συγκεκριµένο προορισµό και τους λόγους για τους 

οποίους προσέλκυε πολλούς µετανάστες, ή αναµνήσεις των επιβατών ενός συγκεκριµένου 

πλοίου, για παράδειγµα του «Μωραΐτη».  

 

Εικ. 31, επάνω: αποχαιρετισµός των µεταναστών 
Εικ. 32, κάτω: µετανάστες είναι έτοιµοι για επιβίβαση 
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 Εικ. 33: Στο πλοίο 
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Ο δεύτερος όροφος θα αναφέρεται στην άφιξη και τη διαµονή του Απόδηµου Ελληνισµού στην 

ξενιτιά. Όπως προαναφέρθηκε στην περίπτωση των ΗΠΑ, όλοι οι µετανάστες τύχαιναν 

εξονυχιστικής έρευνας, συνεντεύξεων και ιατρικών εξετάσεων στο Ellis Island προτού τους 

επιτραπεί η είσοδος στην χώρα, ενώ υπήρχαν πάντα και αυτοί που υποχρεωνόντουσαν να 

γυρίσουν πίσω, ευτυχώς µε το ίδιο εισιτήριο. Η θεµατολογία λοιπόν, όσον αφορά την άφιξη, θα 

εστιάζει σε αυτό το βραχύ χρονικό διάστηµα µετά την άφιξη. Στη συνέχεια θα δίνεται έµφαση 

στην διαβίωση στη νέα τους πατρίδα. Τις συνθήκες κάτω από τις οποίες ζούσαν στην αρχή, ως 

προς την καθηµερινή ζωή και την δουλειά, την πιθανή καταπίεση στην οποία υπόκειντο και τις 

σταδιακές αλλαγές και βελτίωση των συνθηκών ζωής και εργασίας. Σηµαντικό ρόλο στην 

καθηµερινή ζωή και τις συνήθειες έπαιξε και παίζει η διατήρηση της γλώσσας, ηθών και εθίµων 

και της ελληνικής παράδοσης. Ο εκκλησιασµός, ο γάµος, η διατροφή, η µουσική, ο ρουχισµός 

και οι κοινωνικές συναθροίσεις, ιδιαίτερα αφότου άρχισαν να οργανώνονται σε κοινότητες ήταν 

η αναβίωση των ελληνικών συνηθειών. Ήταν όµως και ο διχασµός που αισθανόταν ο καθένας 

µεµονωµένα και το άσβεστο όνειρο της επιστροφής, τα οποία µοιραζόταν µε τους 

συνανθρώπους του, στοιχεία που τους έδεναν ακόµη περισσότερο. Στον τοµέα των 

προσωρινών εκθέσεων στον όροφο αυτό θα µπορούσαν να ενταχθούν ως υπο-ενότητες  

ενδεικτικά τα επαγγέλµατα που ασκούσαν, ή τον ρόλο που επιτέλεσε ένα συγκεκριµένο στοιχείο 

από τα παραπάνω και τον τρόπο που εξελίχθηκε  στις µέρες µας. 

 

Στον τρίτο όροφο θα γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στην σχέση Απόδηµου Ελληνισµού και 

Ελληνικού κράτους, την επαφή που διατήρησαν στο πέρασµα του χρόνου και την µέριµνα του 

τελευταίου για τη σύνδεση µε τους απόδηµους και τους επαναπατρισθέντες. Θα µπορούσαν να 

χρησιµοποιηθούν αρχεία από σχετικές επιτροπές και υπηρεσίες που σχηµατίστηκαν κατά 

καιρούς και εκδηλώσεις που πραγµατοποιήθηκαν προς αυτή την κατεύθυνση. Για παράδειγµα 

το 1951 είχε ονοµαστεί Έτος Απόδηµου Ελληνισµού3. Τότε, ο ΕΟΤ, σε συνεργασία µε την 

Υπηρεσία Έτους Απόδηµου Ελληνισµού και τον Ελληνοαµερικανικό Σύνδεσµο, είχαν οργανώσει 

πρόγραµµα υποδοχής και δεξίωσης της πρώτης οµάδας Αρκάδων και Μικρασιατών που 

κατέπλευσαν στον Πειραιά µε το υπερωκεάνιο Independence, τον Απρίλιο της ίδιας χρονιάς.  

 
                                                 
 3 Παπαστόφας Σωτήριος, πρακτικά Έτους Απόδηµου Ελληνισµού, αρχείο ΕΛΙΑ  

Εικ. 33, επάνω: Εισιτήριο του «Νέα Ελλάς» 
Εικ. 34, κάτω: γράµµα µετανάστη πάνω σε card postal  
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Εικ. 35: µενού της Greek Line («Νέα Ελλάς») 
Εικ. 36: Το Ellis Island 
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Είχαν ακολουθήσει δεξιώσεις στην Εστία της Νέας Σµύρνης και στο Ζάππειο και είχαν τελεστεί και 

οι λειτουργίες του Πάσχα. Παράλληλα, αντίστοιχες ενέργειες είχαν γίνει για την υποδοχή των 

οµογενών από την Αυστραλία, οι οποίοι προσέγγισαν τον Πειραιά µε το ατµόπλοιο «Κυρήνεια» 

και από τις ΗΠΑ, µε το υπερωκεάνιο «Νέα Ελλάς». Σε µία υπο-ενότητα αφιερωµένη στο 

παραπάνω γεγονός θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν ως επιπλέον εκθέµατα φωτογραφίες 

ταυτοτήτων των µελών της επιτροπής αυτής, τα χειρόγραφα ή τα πρακτικά των συνεδριάσεων 

τους για την οργάνωση της υποδοχής. Στην ενότητα του ορόφου αυτού που αναφέρεται σε 

νεώτερη εποχή, µπορεί να συµπεριληφθεί και υπο-ενότητα για τους επαναπατρισθέντες. 

Εµπειρίες και επιρροές και αντικείµενα, στοιχεία που αποτελούν µαρτυρίες της νεώτερης 

πολιτιστικής κληρονοµιάς, µπορούν να αποτελέσουν εκθέµατα της έκθεσης αυτής, τη νέα 

πραγµατικότητα που συνάντησαν, σε συνδυασµό µε πληροφορίες για τις συνθήκες 

επανένταξής τους. Η δεύτερη υπο-ενότητα θα µπορούσε να συµπεριλάβει σε αυτό τον όροφο 

και τις εκθέσεις δορυφόρους, υπό τον τίτλο «πορτρέτα». Πορτρέτα για τους Έλληνες της 

διασποράς που έχουν διαπρέψει, από τα πολύ παλαιότερα χρόνια µέχρι σήµερα και είναι 

αναρίθµητοι και σε ποικίλους επαγγελµατικούς και µη τοµείς. Ενδεικτικά αναφέρονται πολιτικοί, 

δικηγόροι, άνθρωποι των τεχνών και των γραµµάτων. Πρόκειται για άτοµα που µπορεί στον 

κύκλο τους να ήταν ή να είναι γνωστά, αλλά εδώ στην Ελλάδα δεν έχουν τύχει ευρύτερης 

αναγνώρισης, πέραν ελαχίστων εξαιρέσεων, κυρίως λόγω της έλλειψης πληροφόρησης. Από 

τα πορτρέτα δεν µπορούν να εξαιρεθούν και απλοί, καθηµερινοί άνθρωποι, οι οποίοι για 

κάποιον λόγο, ξεχώρισαν. Θα ήταν επίσης εφικτό να γίνεται επίσηµη πρόσκληση από το 

µουσείο προς κάποιον διαπρεπή Έλληνα της διασποράς να δώσει µία διάλεξη και να µοιραστεί 

τις σκέψεις, τις εµπειρίες του µε το κοινό. 

 

Στον τέταρτο και τελευταίο όροφο φιλοξενείται το παρόν που συνεχώς µετατίθεται προς τα 

εµπρός. Θα µπορούσε να αφιερώνεται µία ενότητα για την προβολή ενός θέµατος από το πολύ 

πρόσφατο παρελθόν, ή ενός τρέχοντος γεγονότος. Θα µπορούν να αναρτώνται στατιστικά 

στοιχεία και αποτελέσµατα σχετικών ερευνών, χάρτες της κατανοµής του Ελληνικού Απόδηµου 

Ελληνικού στην υφήλιο. Ένα άλλο θέµα που θα µπορούσε να εξερευνηθεί είναι οι οργανώσεις 

που δραστηριοποιούνται σήµερα στο εξωτερικό, οργανώσεις που έχουν σχηµατιστεί από τους 

απόδηµους Έλληνες και να προβληθεί η δράση τους και γενικότερα οι στόχοι τους. Σηµαντική 
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Εικ. 37, 38: Αναπαράσταση της εγκατάστασης ανάρτησης δισδιάστατων εκθεµάτων 

θα είναι και µία έρευνα σε σχέση µε τα ήθη και τα έθιµα που συνεχίζουν να διατηρούνται και τον 

τρόπο που διατηρούνται και τελούνται, όπως για παράδειγµα οι µεγάλες γιορτές της 

Ορθοδοξίας, Χριστούγεννα και Πάσχα, τα θρησκευτικά µυστήρια (γάµοι και βαπτίσεις), καθώς 

και οι µεγάλες Εθνικές γιορτές. Άλλες πτυχές της συγκεκριµένης θεµατολογίας θα ήταν η 

διατήρηση ηθών και εθίµων των ιδιαίτερων πατρίδων, η παραδοσιακή µουσική, οι χοροί και τα 

τραγούδια ή το Ελληνικό θέατρο, ερασιτεχνικό και επαγγελµατικό. Παράλληλα µε τα παραπάνω 

θα µπορούσε να δοθεί έµφαση και στις ρίζες της πολιτιστικής λαϊκής παράδοσης, για 

παράδειγµα τις Απόκριες. Επιπλέον, ο όροφος θα είναι εξοπλισµένος µε περισσότερες αίθουσες 

οπτικοακουστικών µέσων, στις οποίες θα προβάλλονται σε ζωντανή µετάδοση κανάλια του 

Απόδηµου Ελληνισµού ανα τον κόσµο. Με τον τρόπο αυτό ο επισκέπτης θα µπαίνει κυριολεκτικά 

στην ζωή του απόδηµου στο εξωτερικό, παρακολουθώντας τις ειδήσεις και τον κόσµο µε τα δικά 

του µάτια. Επιπλέον θα διανέµονται και οι αντίστοιχες εφηµερίδες της ηµέρας. Λόγω της εκτενούς 

αναφοράς στα ΜΜΕ σε αυτόν τον όροφο, θα µπορούσε να υπάρξει και η αντίστοιχη έκθεση για 

την σχέση του Απόδηµου Ελληνισµού µε τα ΜΜΕ, απόδηµα και µη και τον ρόλο που επιτέλεσαν 

από το ξεκίνηµα του φαινοµένου µέχρι σήµερα Άλλωστε, εκτός από τηλεοπτικούς σταθµούς ή 

εφηµερίδες, υπήρχαν πάντα και οι ραδιοφωνικές εκποµπές που έδιναν και συνεχίζουν να δίνουν 

το δικό τους στίγµα.  

 

4.1.2   Η σκηνογραφία 

 

Σε επίπεδο σκηνογραφίας, η έννοια µετανάστης παραπέµπει σε εικόνες λιτότητας που αγγίζει τα 

όρια της φτώχιας, σκληρότητας και αντίξοων συνθηκών. Αυτό πηγάζει από καταστάσεις και 

συναισθήµατα που έχει βιώσει ο άνθρωπος µετανάστης στις αρχές της περιπέτειάς του. Μπορεί 

αργότερα να υπάρξει πλήρης µεταστροφή όλων των παραπάνω, αλλά αυτά έχουν στιγµατίσει 

την ζωή του, αφού παραµένουν για πάντα ζωντανά µέσα του. Την ίδια ατµόσφαιρα παρέχει και 

το ίδιο το κτίριο. Βαρύ, σκληρό, βιοµηχανικό, απέριττο, µισοτελειωµένο. Εφόσον λοιπόν υπάρχει, 

αυτή η ατµόσφαιρα και η εντύπωση πρέπει, όχι µόνο να διατηρηθεί, αλλά και να ενταθεί. Για τον 

σκοπό αυτό, όλες οι κατασκευές για τα εκθέµατα στις διάφορες θεµατικές ενότητες θα είναι 

µεταλλικές, κινητές, ελαφριές και απέριττες, ευέλικτες σε τροποποιήσεις.  
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Η κατασκευή – αρχέτυπο αποτελείται από ένα σύνολο τεσσάρων υποστυλωµάτων και 

δοκαριών που σχηµατίζουν ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο. Από τα δοκάρια θα αναρτώνται όλα 

τα δισδιάστατα εκθέµατα, σε τέτοιες θέσεις, ώστε ο επισκέπτης να µπορεί να τα βλέπει είτε 

εισερχόµενος, είτε όχι στον χώρο του παραλληλεπιπέδου αυτού. Σε µία διαδοχική επανάληψη 

πολλών τέτοιων κατασκευών κατά παράθεση, µε τα αντίστοιχα αναρτηµένα εκθέµατα, θα 

δηµιουργείται ένα είδος «τούνελ», στο οποίο θα εισέρχεται ο επισκέπτης, ακολουθώντας µία 

πορεία που θα ορίζεται από τις κατασκευές και από την διάταξη των εκθεµάτων. Όσον αφορά 

τα  τρισδιάστατα θέµατα, αυτά θα φιλοξενούνται µέσα σε προθήκες, τοποθετηµένες µέσα στις 

κατασκευές παραλληλεπίπεδα, που στην προκειµένη περίπτωση θα εξυπηρετούν για την 

διαµόρφωση πλάτης, πάνω στην οποία θα αναρτώνται τα συνοδευτικά κείµενα για την 

καλύτερη κατανόηση του εκθέµατος.  

 

Με αυτό τον τρόπο θα υπάρχει και µία προτεινόµενη ροή κίνησης, που θα µπορεί να φιλοξενεί 

οµάδες επισκεπτών, αφού οι κατασκευές αυτές θα είναι έτσι τοποθετηµένες, ώστε να υπάρχει 

ευρυχωρία. Η κατασκευή αρχέτυπο, όπως ήδη αναφέραµε, θα επιτρέπει ποικιλία σχηµατισµών, 

ανάλογα µε τα ζητούµενα της κάθε θεµατικής υπο-ενότητας ή των προσωρινών εκθέσεων, 

οδηγώντας σε αναρίθµητες διαφορετικές λύσεις διάταξης. Συνοψίζοντας, η βασική αρχή είναι η 

δηµιουργία υποδοµών στον χώρο του µουσείου και η δηµιουργία ενός µοντέλου (κατασκευή – 

αρχέτυπο) που να συµβάλλει στην έξυπνη διαµόρφωση του γενικότερου χώρου, ανάλογα µε 

τους περιορισµούς που ενδεχοµένως θα επιβάλλονται από τον τρόπο έκθεσης µίας 

συγκεκριµένης θεµατολογίας.   

 

Η σκηνογραφική προσέγγιση, στην οποία αναφερθήκαµε πιο πάνω, συνδέεται και µε το ίδιο το 

κτίριο, ως προς την αίσθηση και την ατµόσφαιρα του κάθε ορόφου. Οι πρώτοι όροφοι, 

χαρακτηρίζονται από γιγάντιες διατοµές δοµικών στοιχείων, που καλλιεργούν µία αίσθηση 

εγκλωβισµού και κλειστοφοβίας, που συνδέεται µε τα συναισθήµατα των µεταναστών  λίγο πριν, 

κατά την διάρκεια και τουλάχιστον για ένα χρονικό διάστηµα µετά το ταξίδι τους. Από τον 

δεύτερο όροφο και πάνω, τα υποστυλώµατα αρχίζουν να λεπταίνουν και ο χώρος ανοίγει, 

γίνεται πιο ανάλαφρος µε αποτέλεσµα τα πρώτα συναισθήµατα σταδιακά να απαλύνονται, µε 

κορύφωση τον τέταρτο όροφο, όπου τα υποστυλώµατα πλέον είναι πάρα πολύ λεπτά και ο  

Εικ. 39: ∆ιάγραµµα κίνησης στον κύριο χώρο εκθέσεων 
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όροφος φαντάζει µεγαλύτερος, ψηλότερος και φωτεινότερος. Στο συµβολικό επίπεδο, αυτό 

βρίσκει ανταπόκριση και στην ψυχολογία του Έλληνα µετανάστη, που µετά τις κακουχίες και 

καθώς η ψυχή του ατσαλώνεται, περνάει όλους τους σκοπέλους, αρχίζει να παλεύει για µια που 

καλύτερη δουλειά, µία καλύτερη ζωή και ένα πιο υποσχόµενο µέλλον. Καθώς περνάει ο καιρός 

οι συνθήκες βελτιώνονται και νιώθει όλο και πιο ανάλαφρος ενταγµένος στη νέα του πατρίδα. 

Με το νόστο της επιστροφής και το όνειρο της Ελλάδας µέσα του, αλλά πολύ πιο θετικός και 

αισιόδοξος.  

 

4.1.3   Οι επεµβάσεις 

 

Η κλίµακα των δοµικών στοιχείων και η αίσθηση κλειστοφοβίας,που αξιοποιούνται και 

προβάλλονται σκηνογραφικά,. στην πραγµατικότητα προκαλούν δύο βασικά προβλήµατα, 

καθώς οι ζώνες γυαλιού, αναλογικά µε το µέγεθος του κάθε ορόφου είναι πολύ στενές, µην 

αφήνοντας περιθώρια σωστού φωτισµού και αερισµού. Για την αντιµετώπιση των 

προβληµάτων αυτών προτείνεται η δηµιουργία ενός αιθρίου στην µέση του κτιρίου, το οποίο 

συγκεκριµένα στο τελείωµά του, θα κλείνει µε δύο «καλύµµατα». Το εσωτερικό θα είναι γυάλινο, 

µε περιµετρικά ανοιγόµενα παράθυρα, τα οποία θα ανανεώνουν και θα ανακυκλώνουν τον 

αέρα, χρησιµοποιώντας το φαινόµενο του φυσικού ελκυσµού. Το εξωτερικό «κάλυµµα» θα είναι 

σύστηµα περιστρεφόµενων περσίδων µε ανακλαστική επιφάνεια, οι οποίες, ανάλογα µε την 

ώρα της ηµέρας, τον µήνα και την εποχή του χρόνου, θα ρυθµίζονται κατάλληλα ώστε να 

κατευθύνουν ελεγχόµενα το φυσικό ηλιακό φως στο εσωτερικό του κτιρίου, το οποίο δια του 

αιθρίου, θα διαχέεται σε όλους τους χώρους του. Προβλέπεται ακόµα, για καλύτερα 

αποτελέσµατα, στο οριζόντιο τµήµα του καλύµµατος αυτού, δύο κυκλικές κατασκευές, υπό 

κλίση, µε κινητές αυτή περιστρεφόµενες ανακλαστικές περσίδες, ώστε να στρέφεται κατά το 

δυνατόν προς την µεγαλύτερη απόδοση του νοτιοανατολικού προσανατολισµού του κτιρίου. 

 

Η δηµιουργία αίθριου προϋποθέτει την καθαίρεση τριών υποστυλωµάτων µε αντίστοιχα 

δοκάρια και εποµένως θα πρέπει να γίνουν οι κατάλληλες ενισχύσεις για την αποκατάσταση της 

στατικής λειτουργίας του κτιρίου.  Στα πλαίσια του ισχύοντος αντισεισµικού κανονισµού, δόθηκε 

ιδιαίτερη προσοχή στην ένταξη του ανοίγµατος στην πλάκα κάθε ορόφου. Ο αντισεισµικός Εικ. 40, 41, 42: Λεπτοµέρειες του συστήµατος αερισµού, φωτισµού και σκιασµού  
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κανονισµός ορίζει το λόγο της οπής προς την συνολική επιφάνεια της πλάκας µικρότερο από 

0,35%. Στο κτίριό µας, ο λόγος είναι 0,17%, ή πιο συγκεκριµένα 0,16% και 0,19%, δεδοµένου ότι 

υπάρχει αρµός διαστολής, που το χωρίζει σε δύο ανεξάρτητους φέροντες οργανισµούς. Αξίζει 

να σηµειώσουµε ότι οι διατοµές των δοµικών στοιχείων είναι θηριώδεις, δεδοµένου ότι ήταν 

υπολογισµένο να φέρει πολύ µεγάλα φορτία. Το ποσοστό των δοµικών στοιχείων που 

καθαιρούνται είναι αναλογικά πολύ µικρό σε σχέση µε το σύνολο. Επιπλέον, µε τα φορτία θα 

επιβαρυνθεί το κτίριο από τις προβλεπόµενες κατασκευές σε σχέση µε τη νέα χρήση είναι 

ελάχιστα, αφού όλες οι κατασκευές που τοποθετούνται για τις απαραίτητες λειτουργίες του 

µουσείου είναι ελαφρές.  

 

Είναι σαφές ότι η αρχιτεκτονική µελέτη θα συµπληρωθεί από ανάλογη στατική µελέτη, η οποία 

θα πρέπει να µελετήσει το θέµα και να προτείνει τις απαιτούµενες ενισχύσεις. Παρόλο που 

ξεφεύγει από τα ζητούµενα αυτής της µελέτης, κρίναµε σκόπιµο να διερευνήσουµε τους άξονες 

γύρω από τους οποίους θα µπορούσε να κινηθεί η στατική µελέτη, ώστε τυχόν προσθήκες να 

µην επηρεάσουν τις αρχιτεκτονικές επιλογές.  Στα πλαίσια αυτά, προβλέπεται τα µεγάλων 

διαστάσεων υφιστάµενα ασανσέρ, τα οποία δεν χρησιµοποιούνται, να ενισχυθούν µε µανδύες 

οπλισµένου σκυροδέµατος ώστε να αποτελέσουν στοιχεία ακαµψίας που θα ενισχύσουν την 

σταθερότητα της κατασκευής.  Από τα ασανσέρ αυτά θα περάσουν και οι σωλήνες των 

ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων. Επιπλέον, µπορεί να κατασκευασθεί ένας «κλωβός» 

στο εσωτερικό του αιθρίου, που θα ενοποιούσε όλη την κατασκευή και θα της προσέδιδε 

µεγαλύτερη ακαµψία. Ένας τέτοιο ρόλο µπορεί να παίξει ράµπα επικοινωνίας των ορόφων, ένα 

έντονο στοιχείο που θα τους ενοποιεί, πέρα από οπτικά, και ουσιαστικά. Με τον τρόπο αυτό τα 

οφέλη είναι διπλά καθώς ο επισκέπτης, από το ισόγειο θα συνεχίζει την άνοδό του στους 

ορόφους ως περίπατο και παράλληλα, ο σκελετός στήριξης της ράµπας θα παίξει και το ρόλο 

ενοποίησης και ενίσχυσης των φερόντων στοιχείων του κτιρίου. Επιπλέον, κατά µήκος των 

ραµπών θα µπορούσε να τοποθετηθεί πρόσθετο εποπτικό υλικό των εκθέσεων. Τέλος, ένας 

άλλος ρόλος που θα παίζει η ράµπα είναι της ασφάλειας διαφυγής. Το θέµα όµως της 

ασφάλειας και της διαφυγής θα αναλυθεί εκτενέστερα παρακάτω. 

 

 

Ελαφριές, κινητές κατασκευές για τις ανάγκες του µουσείου 
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4.2   Η νέα κατασκευή 

 

Ο πρωταρχικός χαρακτήρας του κτιρίου, όπως προαναφέρθηκε, είναι αυτός ενός µουσείου - 

πολιτιστικού κέντρου που θα φιλοδοξεί να αναλάβει τον ρόλο διαύλου επικοινωνίας µεταξύ 

Ελλάδας και Απόδηµου Ελληνισµού. Αυτό µεταφράζεται σε ένα πλήθος χρήσεων, συνοδευτικών 

του µουσείου, το οποίο και θα εµπλουτίζουν, δίνοντάς του µία άλλη χροιά και διάσταση. Τέτοιες 

χρήσεις, όπως παρατέθηκαν σε προηγούµενο κεφάλαιο, είναι διαλέξεις, σεµινάρια και προβολές 

ταινιών, προσωρινές εκθέσεις, χρήσεις συναφείς µε τις λειτουργίες του µουσείου, οι οποίες θα 

µπορούσαν να λειτουργήσουν υποστηρικτικά του περιεχοµένου του και παράλληλα 

ανεξάρτητα, σε ώρες ανεξάρτητες από τις ώρες λειτουργίας του. Σηµαντική είναι ακόµα η 

λειτουργία βιβλιοθήκης και αναγνωστηρίου, ενώ, ιδιαίτερα στην περίπτωση του Απόδηµου 

Ελληνισµού, ένα εστιατόριο θα αποκτούσε σηµαντικότερο ρόλο, καθώς η Ελλάδα είναι γνωστή 

στο εξωτερικό για την κουζίνα της, ιδιαίτερα δηµοφιλή είναι τα ελληνικά εστιατόρια, αλλά και η 

ελληνική µουσική συνδεδεµένη µε τον πόνο της ξενιτιάς. 

 

 

 

4.2.1   Η χωροθέτηση των λειτουργιών  

 

Στα πλαίσια αυτά, κρίθηκε αναγκαία η κατασκευή πενταώροφης προσθήκης, για την στέγαση 

των παραπάνω λειτουργιών. Στο ισόγειο χωροθετούνται οι χώροι προβολών, διαλέξεων ή 

σεµιναρίων, συνολικά τρεις, ένας µεγαλύτερος και δύο αρκετά µικρότεροι. Σε αυτούς τους 

χώρους θα µπορούσαν να γίνονται προβολές ταινιών, ντοκιµαντέρ ή σειρών ρεπορτάζ  µε θέµα 

την ξενιτιά, διαλέξεις ή σεµινάρια στην ίδια πάντα θεµατολογία, από ειδικούς στο κοινωνικό αυτό 

φαινόµενο, ιστορικούς, λαογράφους, επαναπατρισθέντες, ή και Έλληνες της ∆ιασποράς. Αυτοί 

θα µπορούσαν να είναι όχι µόνο διακεκριµένοι σε κάποιον τοµέα Έλληνες, αλλά και απλοί 

άνθρωποι, που θα έρθουν για να µοιραστούν τη ζωή τους µαζί µας. Στις αίθουσες αυτές 

προβλέπεται και χώρος µεταφραστών. 
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Στον πρώτο όροφο βρίσκεται ο χώρος για προσωρινές εκθέσεις που θα προβάλλουν άλλες 

όψεις της ξενιτιάς και του απόδηµου ελληνισµού διαχρονικά.  

 

Στο δεύτερο όροφο τοποθετείται η εξειδικευµένη βιβλιοθήκη, µε εγκυκλοπαίδειες, βιβλία για το 

φαινόµενο της µετανάστευσης, λογοτεχνικά βιβλία µε αντίστοιχα θέµατα, καθώς και βιβλία 

γραµµένα από Έλληνες της ∆ιασποράς. Η βιβλιοθήκη θα µπορούσε ακόµα να συµπεριλάβει 

αρχεία περιοδικών και εφηµερίδων, αλλά και σχετικών εγγράφων µε τη µετανάστευση. Τέλος, 

εδώ θα µπορεί κάποιος να βρει το αρχείο περιοδικών και εφηµερίδων που θα εκτίθενται στον 

τέταρτο όροφο του µουσείου την ηµέρα τύπωσής τους. Εκτός από το κοινό, η βιβλιοθήκη αυτή 

θα είναι χρήσιµη και για τους ερευνητές του µουσείου, για την οργάνωση νέων εκθέσεων και την 

παραγωγή εκδόσεων.  

 

Στον τρίτο όροφο στεγάζονται τα γραφεία του προσωπικού του µουσείου. Έχουν προβλεφθεί 

χώροι για τους ερευνητές και τους συντηρητές, οι οποίοι βρίσκονται σε άµεση γειτνίαση και ένας 

χώρος συνεδριάσεων ή σεµιναρίων του προσωπικού, συνδεδεµένος µε τα γραφεία του 

διευθυντή και του υποδιευθυντή. Για το «κινούµενο» προσωπικό, τους ξεναγούς, τους φύλακες, 

τους ταµίες και την ασφάλεια υπάρχει ειδικός χώρος για την ανάπαυσή τους στο εκάστοτε 

διάλειµµά τους. 

 

Ο τέταρτος όροφος της προσθήκης στεγάζει το εστιατόριο. Σε αυτό, ο επισκέπτης θα µπορεί να 

απολαµβάνει την Ελληνική κουζίνα, όπως θα την έτρωγε σε ένα από τα πάµπολλα Ελληνικά 

εστιατόρια του εξωτερικού, έχοντας παράλληλα µία µαγευτική θέα προς το λιµάνι του Πειραιά και 

την πόλη. Στο χώρο αυτό θα µπορούν κατά καιρούς να οργανώνονται και µουσικές 

εκδηλώσεις. 

 

Στο δώµα της προσθήκης, επιφάνειας 900m2, τοποθετείται ένα υπαίθριο αµφιθέατρο, το οποίο 

θα µπορεί να χρησιµοποιείται για µέρος των λειτουργιών του ισογείου κατά τους θερινούς 

µήνες, κυρίως προβολή ταινιών. Θα µπορούσε επίσης να φιλοξενήσει και µικρές θεατρικές 

παραστάσεις συναφούς θεµατολογίας.  

 



 32

Η χωροθέτηση των λειτουργιών στην προσθήκη ακολούθησε επιπλέον τους εξής άξονες. Οι 

βοηθητικές λειτουργίες τοποθετούνται όλες σε ένα κατακόρυφο µπλοκ, στην πίσω αριστερά 

γωνία κάθε ορόφου, και ορίζονται κάθε φορά ανάλογα µε την χρήση του ορόφου. Χρήσεις που 

συνεπάγονται ταυτόχρονη προσέλευση και αναχώρηση του κοινού τοποθετούνται στους 

χαµηλούς ορόφους, ώστε να είναι δυνατή η χρήση των κλιµακοστασίων. Γιa το λόγο αυτό, στο 

ισόγειο τοποθετούνται οι αίθουσες προβολών – διαλέξεων – σεµιναρίων, στον 1ο όροφο ο 

χώρος για προσωρινές εκθέσεις και στο 2ο η βιβλιοθήκη, ενώ τα γραφεία του προσωπικού στον 

3ο όροφο. Το εστιατόριο θα καταλαµβάνει τον τελευταίο όροφο, όροφο µε την καλύτερη θέα.  Η 

προσέλευση ατόµων στην περίπτωση αυτή θα είναι µεγάλη, αλλά όχι οµαδική.  

 

4.2.2 Η αρχιτεκτονική 

 

Βασική αρχή στη γενικότερη προσέγγιση είναι ο σεβασµός του χαρακτήρα και της ταυτότητας 

του υφιστάµενου κτιρίου και του περιβάλλοντός του. Το γεγονός ότι το κτίριο φαίνεται ως 

συνέχεια και απόληξη του πίσω κτιρίου που κάποια στιγµή αποκόπηκε από αυτό, αίσθηση που 

απορρέει από την απόλυτη ευθυγραµµία των µακριών πλευρών τους και την απόλυτη 

οµοιότητα στον τρόπο κατασκευής και στη µορφή, οδήγησε στην ιδέα το νέο κτίριο να 

τοποθετηθεί ανάµεσα στα δύο και στην ίδια ευθυγραµµία. Ως προς την αρχιτεκτονική του, αυτή 

θα πρέπει να δείχνει την εποχή της και παράλληλα να εναρµονίζεται µε το περιβάλλον του, 

χωρίς όµως να δεσµεύεται ή να υποτάσσεται σε αυτό. 

 

Στις βασικές επιλογές για το νέο κτίριο, για την επιτυχή ένταξή του ανάµεσα στα δύο, 

στηριχθήκαµε στην ανάλυση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών των υφιστάµενων. Τα κύρια 

χαρακτηριστικά είναι η γεωµετρία, ο εµφανής κατασκευαστικός κάνναβος από οπλισµένο 

σκυρόδεµα, και τα υλικά πληρώσεως, εµφανές τούβλο και γυαλί, τοποθετηµένα µε µία 

συγκεκριµένη λογική. Αν η προσθήκη ακολουθούσε την ίδια λογική και ως προς τη γεωµετρία, 

ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο, και ως προς την κατασκευή µε την χρήση εµφανούς σκελετού, 

θα µπορούσε να δείχνει ως ένα ενοποιητικό στοιχείο των δύο υπαρχόντων κτιρίων.  

 
Εικ. 43, 44: χωρική και µορφολογική σχέση του κτιρίου 
µε το περιβάλλον του 
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Στα πλαίσια αυτά, προβλέπεται η νέα κατασκευή να έχει µεταλλικό φέροντα οργανισµό σε 

ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο, µια ελαφριά κατασκευή σε αντιδιαστολή µε τις βαριές 

παρακείµενες κατασκευές και µε παρόµοιο κάνναβο στις όψεις. Τα υλικά πληρώσεως του 

σκελετού, στους χαµηλούς ορόφους καλύπτουν το περίγραµµα του σκελετού. Στους 

ψηλότερους, όπου οι απαιτούµενες επιφάνειες σε χώρους είναι µικρότερες, δηµιουργούνται κενά 

µέσα στον κάνναβο, ηµιυπαίθριοι χώροι, δίνοντας τελικά την εικόνα µίας µεγαλύτερης 

ελευθερίας και µίας µετριασµένης αποδέσµευσης από τους κανόνες που υπαγορεύει το 

περιβάλλον. 

 

Ως προς τις όψεις, το υφιστάµενο κτίριο, ενώ έχει µεγάλες επιφάνειες γυαλιού, διακρίνεται από 

έντονη εσωστρέφεια, καθώς αυτές βρίσκονται πάνω από το ύψος του µέσου ανθρώπου. Αυτό 

είναι ίσως επιθυµητό στην χρήση του µουσείου, όπου οι ελεγχόµενες συνθήκες φωτισµού είναι 

ζητούµενο .  

 

Στην περίπτωση της προσθήκης όµως, η θέα και ο φυσικός φωτισµός είναι βασικά ζητούµενα 

στον σχεδιασµό. Η λογική αυτή οδήγησε στη διατήρηση των κυρίαρχων και δευτερευόντων 

οριζόντιων αξόνων. Ως προς τους πρώτους, υιοθετήθηκε ο κατασκευαστικός κάνναβος του 

υφιστάµενου κτιρίου και σε αυτό της προσθήκης και ως προς τους δεύτερους, διατηρήθηκε ο 

άξονας που χωρίζει τα υλικά, τούβλο και γυαλί, µε τη διαφορά ότι αντιστρέφεται ο τρόπος 

πλήρωσης. Στην θέση του κενού (γυαλί), πάνω από το ύψος του ανθρώπου, στην προσθήκη 

τοποθετείται πλήρες (αδιαφανές υλικό), και στη θέση του πλήρους στο παλαιό κτίριο 

τοποθετείται κενό (γυαλί).  

 

Ένα δεύτερο επίπεδο ανάγνωσης της όψης του υπάρχοντος κτιρίου οδηγεί στην παρατήρηση 

ότι τα υποστυλώµατα λειτουργούν ως κατακόρυφα όρια µεταξύ εννέα ενοτήτων. Από αυτές οι 

επτά ενότητες επαναλαµβάνουν καθ’ ύψος την εναλλαγή οπλισµένου σκυροδέµατος (δοκάρια), 

τούβλου και γυαλιού. Οι άλλες δύο ενότητες είναι τυφλές, µε επανάληψη µόνο οπλισµένου 

σκυροδέµατος και τούβλου, καθώς πίσω από αυτές βρίσκονται τα ασανσέρ της  αποθήκης. Οι 

ενότητες αυτές αποτελούν ένα κυρίαρχο στοιχείο στις όψεις και λειτουργούν ως κατακόρυφοι 

άξονες που δίνουν µια ρυθµικότητα µε αναλογίες 2 -3 -2 σε συνδυασµό µε τις υπόλοιπες  
Αρχές οργάνωσης των όψεων του 
υπάρχοντος κτιρίου 
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Αριστερά, από πάνω προς τα κάτω:  
Ο ρυθµός που προκύπτει από την επανάληψη των 
ενοτήτων.  
∆εξιά, από πάνω προς τα κάτω: 
Αποµόνωση της όψης του νέου κτιρίου και πιθανοί 
τρόποι απόδοσης της κατακόρυφης «τυφλής λωρίδας», 
στο δεύτερο σκίτσο µε διαφοροποίηση υλικού και στο 
τρίτο µε υποχώρηση ολόκληρης της λωρίδας προς τα 
µέσα.  
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ενότητες. Η ρυθµικότητα αυτή γίνεται περισσότερο αντιληπτή στην πίσω όψη, ή σε παλαιότερες 

φωτογραφίες, καθώς σήµερα, η µπροστινή όψη είναι καλυµµένη µε ένα µεγάλο πανό.  

 

Αυτή η ιδιαιτερότητα χρησιµοποιείται και στο κτίριο της προσθήκης, καθώς αυτή, ως προέκταση 

του υφιστάµενου κτιρίου και ανάλογα µε την οπτική γωνία, είναι µία επανάληψη των τελευταίων 

τεσσάρων ενοτήτων – «λωρίδων» του κτιρίου ή ένας αντικατοπτρισµός τους. Στην προσέγγιση 

µας επιλέχθηκε η δεύτερη οπτική, οπότε η τρίτη από τις τέσσερις λωρίδες προκύπτει τυφλή. 

Πετυχαίνεται έτσι και µία αίσθηση εναλλαγής και κίνησης σε µία όψη που διαφορετικά θα 

αποκτούσε µία περισσότερο στάσιµη εικόνα, αφού θα γινόταν µοιραία αντικείµενο σύγκρισης 

µε το υπάρχον κτίριο. 

 

Όσον αφορά το υλικό πλήρωσης, επιλέχθηκε ανάµεσα σε αυτά που υπαγορεύονται από τα 

υπόλοιπα υλικά. Από την µία θα µπορούσε να είναι τσιµεντοσανίδα, ένεκα της γαιώδους φύσης 

του σκυροδέµατος και του τούβλου, σε ένα πνεύµα πιο έντονης σχέσης µε το ήδη υπάρχον 

κτίριο, ή λαµαρίνα, που θα έδινε έναν χαρακτήρα µεγαλύτερης αποδέσµευσης, τονίζοντας την 

πιο σύγχρονη κατασκευή της προσθήκης και οδηγώντας σε ένα πιο «ανάλαφρο» αποτέλεσµα, 

φυσικά και µεταφορικά. 

 

Ως προς το γυαλί, για να αποφευχθεί ο κίνδυνος δηµιουργίας θερµοκηπίου στο εσωτερικό, µετά 

από έρευνα, κρίθηκε κατάλληλο ένα οικολογικό σύστηµα µε διπλά παράθυρα, στο εσωτερικό 

των οποίων διακινείται ελεγχόµενα φιλτραρισµένος αέρας. Έτσι,  

επιτυγχάνεται µεγαλύτερη θερµοµόνωση και ηχοµόνωση, όπως επίσης και αερισµός του χώρου 

µε δροσερό ή θερµό αέρα, µε το άνοιγµα µόνο του εσωτερικού παραθύρου. Επιπρόσθετα, στο 

διάκενο, θα µπορούσαν µελλοντικά να τοποθετηθούν φωτοβολταϊκά στοιχεία. Για την 

αντιµετώπιση της θάµβωσης που θα προκαλούσε ένα απλό τζάµι, θα µπορούσε αυτό να 

αντικατασταθεί µε φωτοχρωµικούς υαλοπίνακες, οι οποίοι παρουσιάζουν άριστα αποτελέσµατα 

στον έλεγχο του φαινοµένου αυτού. 

 

 

 

Εικ. 45, 46: Το σύστηµα υαλοπετασµάτων που επιλέχθηκε προσφέρει θερµοµόνωση, 
ηχοµόνωση, καθώς και κυκλοφορία του αέρα ανοίγοντας το εσωτερικό τζάµι. 
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4.3   Η επικοινωνία  

 

Οι λειτουργίες του µουσείου, αυτές της προσθήκης, αλλά και η µεταξύ τους ανάγκη για 

επικοινωνία, υπαγορεύουν την δηµιουργία ενός συνδέσµου. ∆ηµιουργείται λοιπόν ανάµεσά 

τους ένας κατακόρυφος κόµβος που επιτελεί τριπλή λειτουργία. Αφενός συνδέει οριζόντια τα 

δύο κτίρια, αφετέρου εξοπλίζεται µε έξι ασανσέρ που θα καλύψουν εν µέρει την κατακόρυφη 

επικοινωνία, καθώς επίσης στεγάζει τα WC. Είναι πέντε για τις γυναίκες, πέντε για τους άνδρες 

και δύο εξοπλισµένα WC για άτοµα µε ειδικές ανάγκες αντίστοιχα, σε κάθε όροφο. Με αυτό τον 

τρόπο καλύπτονται επαρκώς οι ανάλογες ανάγκες τόσο του µουσείου, όσο και της προσθήκης.  

 

Παραµένει όµως το τελευταίο και σοβαρότερο θέµα που δεν έχει καλυφθεί µέχρι στιγµής. Αυτό 

είναι η ασφάλεια του κτιρίου και η δυνατότητα διαφυγής των επισκεπτών σε περίπτωση 

κινδύνου, για παράδειγµα πυρκαγιάς. Όπως είναι εύλογο, µία αποθήκη κτισµένη µε τον ικανό 

και αναγκαίο τρόπο φύλαξης φορτίων, δεν έχει καµία προδιαγραφή για διαφυγές κινδύνου. Σε 

αυτό το σαθρό υπόβαθρο, έρχεται να χωροθετηθεί µία χρήση αυξηµένων απαιτήσεων όσον 

αφορά το συγκεκριµένο τοµέα. Ένα µουσείο επιβάλλεται να έχει εύκολα προσπελάσιµες εξόδους 

διαφυγής. Η µοναδική (εσωτερική) λύση δίνεται από την ράµπα του αιθρίου, κι αυτό µόνο στην 

περίπτωση του κτιρίου του µουσείου, ενώ χρειάζονται αντίστοιχες κατασκευές και εξωτερικά. 

Αποφασίστηκε λοιπόν η διαµόρφωση τριών τέτοιων πυρηνών διαφυγής. Ένας για το κτίριο του 

µουσείου, ένας για το κτίριο των παράπλευρων λειτουργιών και ένας που θα εξυπηρετεί και τα 

δύο. Στην περίπτωση του µουσείου, η θέση υποδεικνύεται αβίαστα, από το ίδιο το ίχνος της 

κάτοψης του κτιρίου, η οποία, εάν προεκτεινόταν, θα κατέληγε σε µία µύτη, την «πλώρη». Η 

σκάλα αυτή λοιπόν είναι µία τριγωνική κατασκευή, στο πλατύσκαλο της οποίας, στην στάθµη 

του κάθε ορόφου, δίνεται είσοδος στο µουσείο, µέσω ενός διαδρόµου, όσον αφορά την σκάλα 

και της αντίστοιχης πόρτας στο κτίριο. Οι άλλες δύο σκάλες τοποθετούνται στην διαγώνιο του 

τετραγώνου της προσθήκης. Έτσι, η µία εξυπηρετεί µόνο το κτίριο της προσθήκης, ενώ η άλλη 

έχει χαραχτεί σε τέτοιο σηµείο, ώστε να εξυπηρετεί και τα δύο κτίρια. Ενώ είναι εξωτερικές σκάλες 

και εποµένως ανοιχτές, κρίνεται σκόπιµο αυτή του κτιρίου της προσθήκης να έχει περίβληµα, 

εφόσον είναι η µόνη σκάλα, ή κόµβος κατακόρυφης επικοινωνίας που αναφέρεται καθαρά 

στην προσθήκη. Επειδή όµως δεν είναι επιθυµητό να αποµακρυνθούµε πολύ από την λογική 
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των ανοιχτών και διακριτών κατασκευών, το περίβληµά της θα είναι από γυαλί, για να επιτευχθεί 

έστω ένα ποσοστό διαφάνειας.  

 

Επόµενη λογική κίνηση είναι η σύνδεση αυτών των κλιµακοστασίων, για την δηµιουργία ενός 

δικτύου επικοινωνίας, κάτι το οποίο υλοποιείται από επιµήκεις, απρόσκοπτους διαδρόµους από 

το κλιµακοστάσιο της µύτης, κατά µήκος όλης της πρόσοψης, έως το κλιµακοστάσιο της 

προσθήκης, οι οποίοι στηρίζονται σε υποστυλώµατα στις περασιές των υποστυλωµάτων του 

κτιρίου. Παράλληλα στον χώρο µπροστά στον κατακόρυφο κόµβο επικοινωνίας των δύο 

κτιρίων δίνει δύο εισόδους στον τελευταίο, δηµιουργώντας παράλληλα και µία σηµαντική 

διαπλάτυνση, που λειτουργεί και σαν τόπος στάσης σε µία κατά τ’ άλλα κατάσταση κίνησης. 

Βρισκόµενο δε στην πρόσοψη, πρόκειται για ένα µπαλκόνι µε µαγευτική θέα. 

 

Όλο αυτό το σύστηµα πλέον, αποτελεί αυτοτελή οντότητα µεν, αλλά µε τον τρόπο που έρχεται 

και αγκαλιάζει όλο το σύνολο, δρα και ως συµβολικός, πέρα από φυσικός, σύνδεσµος. 

Άλλωστε, µε τον τρόπο κατασκευής του, πρόκειται για µία αφαιρετική αναπαραγωγή της όψης 

και των δύο κτιρίων σε ένα µπροστινό επίπεδο. Η ατµόσφαιρα και η εικόνα του κτιρίου, στην 

οποία έχουµε επανειληµµένα αναφερθεί, υπαγορεύει ως πλέον ταιριαστό υλικό,  µέσω του 

πνεύµατος της σκηνογραφίας, το µέταλλο. Έτσι πλέον, η εικόνα στην οποία ανάγει το σύνολο 

είναι αυτή ενός ηµιτελούς κτιρίου µε την ανάλογη σκαλωσιά καθ’ όλο το µήκος του.  

 

Εκτός όµως από την λειτουργία σύνδεσης των κλιµακοστασίων και την συµβολική της 

σκαλωσιάς, οι διάδροµοι αυτοί επιτελούν ένα ακόµη σηµαντικό έργο. ∆εδοµένου του ότι 

βρίσκονται καθ’ όλο το µήκος µίας κατά βάση νοτιοανατολικής όψης, λειτουργούν και ως  
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Εικ. 47: Το γενικό διάγραµµα κίνησης 
του κτιρίου, όπως διαµορφώνεται 
µετά την δηµιουργία του συστήµατος 
των κλιµακοστασίων και των 
διαδρόµων 
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σκίαστρα στα ακριβώς κατώτερα υαλοστάσια, τόσο στο κτίριο του µουσείου, όσο και στης 

προσθήκης, παρέχοντας µία επιθυµητή σκίαση. 

 

Στα πλαίσια της προσαρµογής ενός λιτού βιοµηχανικού κτιρίου σε µία τόσο απαιτητική χρήση, 

πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπ’ όψιν, έστω και σε πολύ γενικά πλαίσια, οι 

ηλεκτροµηχανολογικές εγκαταστάσεις, οι οποίες και, δεδοµένου του µεγέθους του κτιρίου, θα 

καταλαµβάνουν αρκετά µεγάλους χώρους. Σε κατακόρυφη έννοια, όσον αφορά το υπάρχον 

κτίριο, οι αγωγοί θα διέρχονται από τα φρεάτια που παλαιότερα βρισκόντουσαν τα ασανσέρ, 

ενώ στο καινούριο κτίριο θα καταλαµβάνουν συγκεκριµένο χώρο στο κατακόρυφο µπλοκ 

βοηθητικών λειτουργιών.  Σε οριζόντια έννοια, οι ηλεκτροµηχανολογικές εγκαταστάσεις θα 

απασχολούν, στο µέτρο που αφορά τον κύριό τους όγκο, το υπόγειο των δύο κτιρίων (υπάρχον 

και καινούριο), ενώ σε κάθε όροφο ξεχωριστά, οι αγωγοί στο υπάρχον κτίριο θα «τρέχουν» 

ελεύθεροι, ενώ στο καινούριο κτίριο µέσα σε ψευδοροφή.  

 

Τελειώνοντας µε το σύνολο του Μουσείου Απόδηµου Ελληνισµού, απαιτούνται και ορισµένοι 

χειρισµοί για την ανάπλαση του άµεσου χώρου του, της προβλήτας, της απόδοσής της σε αυτό 

και κατ’ επέκταση στην πόλη του Πειραιά. Η πρώτη ενέργεια είναι φυσικά η δροµολόγηση των 

πλοίων που φεύγουν από εκεί για την Χίο και την Μυτιλήνη από το Λαύριο, για την 

αποµάκρυνση της περιττής και παράταιρης κίνησης. Θα ήταν δε σκόπιµος ένας µερικός 

ανασχεδιασµός της προβλήτας µε τέτοιο τρόπο, ώστε να έρθει η θάλασσα ακόµη πιο κοντά στο 

κτίριο, το καράβι που είναι έτοιµο να πάει ταξίδι τους επισκέπτες του µουσείου στον κόσµο των 

απόδηµων Ελλήνων. Επιπλέον θα πρέπει να προβλεφθεί ένας χώρος στάθµευσης αυτοκινήτων 

και πούλµαν. Λόγω της µεγάλης άνεσης χώρου που έχει η προβλήτα, θα µπορούσε να 

χρησιµοποιηθεί προς αυτό τον σκοπό η µεγάλη τωρινή «λεωφόρος», στο πίσω της µέρος, που 

µέχρι τώρα εξυπηρετούσε µόνο τα φορτηγά που θα έµπαιναν στα πλοία. Ακριβώς επειδή είναι 

τόσο πλατιά έκταση, εκεί µπορεί, όχι µόνο να διαµορφωθεί ο χώρος στάθµευσης, αλλά να 

προβλεφθεί και η γενικότερη κίνηση των οχηµάτων, µέσω της σύνδεσης µε τις γειτονικές 

κυκλοφοριακές αρτηρίες, παραχωρώντας όλο το κοµµάτι που βρίσκεται στην µπροστινή 

πλευρά, στους ανθρώπους.  

 

Εικόνες 48, 49: Σκίτσα ιδεών όσον αφορά τις αρχές που πρέπει να διέπουν την διαµόρφωση της 
προβλήτας και του περιβάλλοντος χώρου του µουσείου. 
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Εφόσον απώτερος στόχος είναι η απόδοση της προβλήτας στην πόλη του Πειραιά, πρέπει να 

γίνουν και ενέργειες για την σύνδεση αυτών των δύο. Αρχικά θα µπορούσε να αναβιώσει το 

µικρό τρενάκι που κινείτο στην περιοχή τα παλιά χρόνια, αυτή την φορά εκτελώντας δροµολόγια 

προς το Μουσείο Απόδηµου Ελληνισµού, αλλά στην ουσία προς την περιοχή αυτή γενικότερα. 

Σε αυτό βοηθάει αρκετά το γεγονός πως ο κεντρικός σταθµός του ηλεκτρικού σιδηρόδροµου 

βρίσκεται σε µία νοητή (σχετική) ευθεία και όχι ιδιαιτέρως µακριά. Ανεβάζοντας όµως τον πήχη 

των προσδοκιών, θα µπορούσε κανείς να έχει βλέψεις και στην πρόσφατη απόφαση να 

συνεχισθεί η γραµµή του τραµ από το Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας στον Πειραιά. Ως τερµατικός 

σταθµός ενός µέσου µαζικής µεταφοράς θα εκτόξευε στα ύψη την προσέλευση κοινού στο 

µουσείο. Επιπλέον, σκόπιµος θα ήταν ο σχεδιασµός ενός δρόµου περιπάτου, ο οποίος να 

καταλήγει απρόσκοπτα από την ευρύτερη περιοχή στην άκρη της εν λόγω προβλήτας. Οι χώροι 

που θα προκύψουν από τις υπόλοιπες χαράξεις πεζοδρόµων θα µπορούσαν να 

χρησιµοποιηθούν για υπαίθριες εκθέσεις, συνοδευτικά τεκταινόµενα του µουσείου ή να 

κρατηθούν ως αµιγείς χώροι πρασίνου.  
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Επίλογος 

 

Το παρελθόν, ειδωµένο από διαφορετικές οπτικές γωνίες, θα προκαλέσει διαφορετικές εικόνες, 

εντυπώσεις και συναισθήµατα. Κατά τη διάρκεια της εκπόνησης αυτής της διπλωµατικής 

εργασίας, µία κοινή προβλήτα και ένα κατά τα φαινόµενα άχαρο κτίριο βιώθηκαν υπό ένα 

πρίσµα που προκάλεσε ευαισθησία και συγκίνηση απέναντι σε οκνηρά φαντάσµατα του 

παρελθόντος του λιµανιού του Πειραιά. Υπάρχουν πάντα τα αντικειµενικά αξιόλογα µνηµεία που 

χρήζουν της αντίστοιχης προσοχής και φροντίδας, αλλά η αλήθεια είναι πως σε µία χώρα σαν 

την Ελλάδα, και ειδικότερα µία περιοχή σαν την Αττική, που ο οικοδοµικός οργασµός είναι 

αέναος,  επιβάλλεται πλέον, στα πλαίσια της βιώσιµης ανάπτυξης των πόλεών µας, να 

αναζητούµε τους χώρους που θα στεγάσουν τις χρήσεις που επιθυµούµε σε ανενεργά κτίρια, 

που µαραζώνουν σε κεντρικές εκτάσεις της πόλης. Κάθε κτίσµα κάθε εποχής, όσο ανώνυµο και 

να είναι, έχει έναν χαρακτήρα και κάποιες ποιότητες, τις οποίες, όσο δυσδιάκριτες και να είναι, 

έχουµε χρέος να αναδείξουµε µε τα µέσα που διαθέτουµε.  

 

Με την ίδια ελευθερία µελετήθηκε, στο βάθος που αυτό θα µπορούσε να πραγµατοποιηθεί, το 

ιστορικό και κοινωνικό φαινόµενο της µετανάστευσης. Είναι µία πτυχή του παρελθόντος και της 

ιστορίας της Ελλάδας, που ειδώθηκε επίσης υπό το πρίσµα του ανθρώπινου παράγοντα. Με 

ανάλογη ευαισθησία θα µπορούσαν να εξεταστούν εκ νέου ήδη φαινοµενικά κορεσµένα 

θέµατα, ή άγνωστα. Άλλωστε σε µία ιστορία, τόσο πλούσια όπως αυτή της Ελλάδας, τα 

ερεθίσµατα είναι ανεξάντλητα. Όπως και να έχει, µε όσο περισσότερους τρόπους παρουσιαστεί 

ένα θέµα, µε όσο διαφορετικές γλώσσες αφηγηθεί, τόσο πιο έντονα θα γίνει κατανοητό και τόσο 

πιο βαθιά θα χαραχθεί στην µνήµη. Και µε τον ίδιο τρόπο που ο Απόδηµος Ελληνισµός κρατάει 

ζωντανή την ελληνική ιστορία και παράδοση πρέπει και εµείς, οι «γηγενείς» να την διατηρούµε και 

να την µεταφέρουµε στις επόµενες γενεές, οι οποίες, εφοδιασµένες µε βαθιές γνώσεις πλέον, θα 

χαράξουν το δικό τους προσωπικό στίγµα. 
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Περίληψη 

 

Το θέµα της παρούσας διπλωµατικής εργασίας είναι η εξυγίανση εγκαταλελειµµένου 

βιοµηχανικού κτιρίου στην Ηετιώνεια Ακτή, σε συµβολικά φορτισµένη θέση στο λιµάνι του 

Πειραιά και η επανάχρησή του ως Μουσείο Απόδηµου Ελληνισµού, µε απώτερο στόχο να 

αποτελέσει πολιτιστικό κέντρο, δραστήριο και ζωντανό δίαυλο επικοινωνίας µεταξύ της Ελλάδας 

και των Ελλήνων της ∆ιασποράς. 

 

Το Μουσείο θα προσεγγίζει το κοινωνικό φαινόµενο της µετανάστευσης εστιάζοντας στον 

ανθρώπινο παράγοντα, προσκαλώντας τον επισκέπτη σε ένα ταξίδι µε τα µάτια του Έλληνα 

µετανάστη. Το ταξίδι αυτό έχει αφετηρία το λιµάνι του Πειραιά, σηµείο αποχωρισµού και 

αναχώρησης προς τα διάφορα λιµάνια του κόσµου  και καταλήγει στο συνεχώς µεταβαλλόµενο 

παρόν. Η θεµατολογία του θα περιλαµβάνει τη σκιαγράφηση του λιµανιού του Πειραιά, την 

εποχή των µεγάλων κυµάτων µετανάστευσης, τις πρώτες κακουχίες και ταλαιπωρίες του ταξιδιού 

και της άφιξης, τα πρώτα δειλά βήµατα και την ένταξή των µεταναστών στην κοινωνία, τη ζωή 

τους και την δραστηριότητά τους και θα φθάνει µέχρι σήµερα, εστιάζοντας στον ίδιο τον 

ξενιτεµένο και στα συναισθήµατά του. Παράλληλα µε τη µουσειακή χρήση, προβλέπονται και 

άλλες χρήσεις, συναφείς µε το χαρακτήρα του µουσείου και τη θέση του κτιρίου, όπως χώροι 

διαλέξεων, προσωρινών εκθέσεων, προβολών, βιβλιοθήκη-αναγνωστήριο, γραφεία και 

εστιατόριο. 

 

Η µελέτη περιλαµβάνει πρόταση για τη µετατροπή της αποθήκης σε µουσείο και σχεδιασµό νέου 

κτιρίου, όπου τοποθετούνται οι συναφείς χρήσεις. Στο νέο κτίριο ακολουθούνται κάποιοι γενικοί 

κανόνες ως προς τη γεωµετρία και τα χαρακτηριστικά του υφιστάµενου, οι οποίοι 

µεταφράζονται σε µία σύγχρονη αρχιτεκτονική γλώσσα και κατασκευή.  

 

Η σύνδεση και αισθητική ενοποίηση των δύο κτιρίων υλοποιείται µε έναν κεντρικό κατακόρυφο 

κόµβο βοηθητικών λειτουργιών και επιµέρους εξωτερικά κλιµακοστάσια, τα οποία συνδέονται 

µεταξύ τους µε επιµήκεις διαδρόµους, οι οποίοι περιτρέχουν και τα δύο κτίρια. Οι τελευταίοι 
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αποκτούν τριπλή σηµασία, παρέχοντας οριζόντια επικοινωνία και σκιασµό τους εσωτερικούς 

χώρους και τονίζοντας ορισµένα ποιητικά χαρακτηριστικά του υφιστάµενου κτιρίου. 

 

Η σύνδεση του µουσείου µε την πόλη του Πειραιά επιτυγχάνεται µε οδικό άξονα που συνδέεται µε 

τις οδικές αρτηρίες της πόλης και µε την πρόταση επαναλειτουργίας µικρού τρένου το οποίο θα 

φτάνει στον σταθµό του ηλεκτρικού σιδηρόδροµου. Στον περιβάλλοντα χώρο των κτιρίων 

προβλέπεται ακόµα χώρος στάθµευσης αυτοκινήτων, διαµόρφωση της παρακείµενης 

προβλήτας και άξονες κυκλοφορίας πεζών. 
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Summary 
 

The subject of this diploma thesis is the sanitation of an abandoned industrial building at the 

Ietionia Coast, on a symbolically tense spot in the harbour of Piraeus and its reuse as a Museum 

of the Emigrant Hellenism, with the utter ambition to constitute a cultural centre, a vivid and 

active communication channel between the Greeks here and those that have been 

disseminated. 

 

The Museum will be focusing on the social phenomenon of immigration in an anthropological 

manner, inviting the visitor on a journey through the eyes of the Greek Immigrant. This journey 

will be starting on the harbour of Piraeus, point of separation and departure for numerous 

harbours of the world and will have as destination the constantly changing present. The 

spectrum of the thematology will be covering the conjuring up of the harbour of Piraeus at the 

times of the massive migration waves, the first discomforts and torments of the journey and the 

arrival, the first shy steps and the gradual integration of the immigrant Greeks in the society, 

their lives and their activity up to today, always in reference to the person and the feelings. In 

addition to the museum, other adjacent uses, such as lectures, temporary expositions, 

projections, a library with studying space, administrative offices and a restaurant will be 

completing the spectrum of uses. 

 

The study includes the proposal for the transformation of the warehouse and the designing of a 

new building, were all adjacent uses will be accommodated. For the designing of the new 

building certain general principles are being followed, as to the geometry and the 

characteristics of the existing building, which are being translated into a contemporary 

architectural language. 

 

The connection and the aesthetical unification of the two buildings is materialized through a 

central vertical node of auxiliary operations and exterior staircases, which are being 

connected via oblong aisles running along both buildings. These aisles a triple importance, as 
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they provide horizontal communication, shades to the immediately lower glass surface, while 

intensifying certain poetic characteristics of the existing building. 

 

The museum will be connected to the city of Piraeus through the road arteries of the city and 

the proposed reuse of an old small train, which will be reaching the Electric Railway terminal. 

As far as the surrounding space is concerned, parking spaces will be designed and the sum of 

the jetty will be subjected to landscape designing, in order to be attributed to the public.  

 

Throughout the researching, the studying and the designing, the primary concern and a 

fundamental value which formed a sort of axis were the elevation and the establishment of 

the identity, certain characteristics and qualities of the building, as well as the surrounding 

space. Yet, the motivating thought and the utter goal of this degree thesis is the exploitation of 

existing while abandoned building reserve in vital spaces, in even seemingly caressed places, 

for the accommodation of demanding, as far as space is concerned, in a way that will not 

worsen the already stifling nature which conditions the average big Greek city. 
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